INSTRUCOES

*  Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 03 (trés) temas de redagbes e 30 (trinta) questdes que
compdem a prova objetiva.
e Vocé recebera, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva e

versdo definitiva da redacéo.
ATENCAO

Confira seu nome, numero de inscri¢do e assine no local indicado na capa.

Aguarde autorizacdo para abrir o caderno de provas.

A interpretacéo das questfes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

Este caderno de provas contém questdes objetivas, conforme o quadro abaixo, com 5 (cinco) alternativas cada uma,
indicadas com as letras A, B, C, D e E, além da Prova de Redacao , que serdo respondidas por todos os candidatos ao

Concurso Vestibular.

Prova de Lingua e Literatura
12 parte: Prova de Redacao
22 parte: Lingua Portuguesa — 01 a 15 questdes
Literatura — 01 a 05 questdes

Lingua Estrangeira Moderna — 01 a 10 questdes de Inglés e 01 a 10 questdes de Espanhol.

Responda somente as questdes da lingua estrangeira escolhida no ato da inscri¢éo.

Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos correspondem aos seus. Caso haja
alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada questdo, preenchendo o circulo
correspondente com caneta esferografica de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

Na folha de respostas, a marcacdo de mais de uma alternativa em uma mesma questdo, bem como rasuras e
preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcacdo anulam a questdo. E de sua inteira
responsabilidade a transcrigdo de suas respostas.

Nao havera substituicdo, em hipotese alguma da folha de respostas.

10- N&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos, tampouco o uso de livros, apontamentos

e equipamentos, eletrdnicos ou ndo, inclusive reldgios. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara a exclusdo do

candidato deste Processo Seletivo.

11- Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagéo para devolver, em separado,

a folha definitiva da redacgéo, o caderno de provas e a folha de respostas, devidamente assinados.

12- Esta prova tera, no maximo, 4 horas de duragdo , incluindo o tempo destinado a transcricdo de suas respostas e

elaboragéo da redacéo.

UNICENTRO - PARANA




REDACAO

1- Para elaborar sua redacgdo vocé deve escolher um tema entre os trés apresentados.

2- Utilize o espaco reservado ao rascunho para elaborar a sua redacgéo.

3- Use somente caneta esferogréafica de tinta preta ou azul, ao transcrever o seu texto na folha de redagdo definitiva, e

observe as instrugdes constantes neste caderno.

4- Confira os dados constantes no cabecalho da folha de redacéo e assine-a no espaco reservado para tal fim.

5- Considere que seu texto sera corrigido, observando-se os seguintes critérios:

VI-

Titulo

Tema

Coeréncia

Tipologia textual

Emprego da norma padréo

Coesao.

6- Terdo nota zero as redacgles que:

a)
b)
c)

d)
e)

f)

fugirem ao tema proposto no comando escolhido;

ndo desenvolverem o tipo de texto proposto no comando escolhido;

apresentarem acentuada desestruturacdo e/ou divagacdo (informacdes soltas e desarticuladas) no
desenvolvimento do tema e/ou se apresentarem com mais de 22 linhas ou com menos de 17 linhas. Serdo
desconsideradas as copias do texto de comando;

apresentarem qualquer identificacdo além do texto, ou as suas margens, mesmo que seja a lapis;

forem consideradas ilegiveis ou desenvolvidas em forma de desenhos, nimeros, versos, espagamento
excessivo entre letras, palavras e paragrafos, bem como desenvolvidas em cddigos alheios a lingua
portuguesa escrita;

forem desenvolvidas a lapis ou a tinta em cor diferente de preta ou azul.

7- O titulo do texto ndo pode estar incluido no limite de linhas.
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REDACAO — RASCUNHO

TEMA1:
Doador de esperma passa doenca cardiaca para nove f  ilhos

Especialistas estdo questionando o quéo rigorosamente devem ser checados os doadores de esperma, depois
qgue um deles passou uma doenga cardiaca genética para nove filhos bioldgicos, causando a morte de um deles. O
homem de 23 anos de idade desconhecia ter a doenga, uma cardiomiopatia, que afeta o0 musculo do coracdo. Quando
doam esperma, os candidatos respondem a perguntas sobre o histérico de doencas na familia, mas algumas ndo séo
Obvias ou conhecidas. [...] No Reino Unido, ha algumas salvaguardas para o procedimento, como a proibicdo a homens
com mais de 40 anos de doar esperma, ja que eles tém risco maior de apresentar sintomas que poderiam levar a causa

da leucemia. Além disso, os espermatozoides de um doador s6 podem ser usados por, no maximo, 10 familias.
Texto adaptado de http://www1.folha.uol.com.br/folha/bbc/ult272u645495.shtml

Com base no fragmento acima e em outras informacfes de seu conhecimento, redija um texto
dissertativo no qual vocé se posicione a favor da d oacdo de sémen ou contra ela.

TEMA 2:

Obama anuncia fim de lei que proibe entrada de pess  oas com HIV no pais

O presidente dos Estados Unidos, Barack Obama, anunciou nesta sexta-feira (30) que acabara com a proibicao
de entrada de estrangeiros infectados com o virus HIV no pais --um veto que esta em vigor ha 22 anos. A ordem para
cancelar a proibicao sera emitida na segunda-feira e a medida entrara em vigor no inicio de 2010. A nova legislagédo leva
o nome de Ryan White, um adolescente que contraiu a doenca em uma transfusdo de sangue e lutou contra a
discriminacdo aos infectados. Segundo Obama, a medida ajudara a "eliminar o estigma da doencga". Além dos EUA,
cerca de outros 12 paises também praticam essas restricdes contra turistas e imigrantes contagiados com o virus HIV. A
proibicdo passou a vigorar no pais em 1987. Segundo o correspondente da BBC em Washington Imtiaz Tyab, na época,
havia ainda bastante medo e ignorancia sobre a doenca. Quatro anos mais tarde, em 1991, o departamento de Saude
tentou reverter a medida, mas enfrentou oposicdo no Congresso. Em 1993, o departamento mudou sua postura e
concordou com o Congresso para tornar a infeccao pelo HIV a Unica condicdo médica na lei de imigracdo que tornaria
imigrantes inadmissiveis no pais. De acordo com Obama, turistas infectados poderdo entrar no pais a partir do inicio de

2010.
Texto adaptado de http://www1.folha.uol.com.br/folha/bbc/ult272u645942.shtml

Com base no fragmento acima e em outras informacfes de seu conhecimento, redija um texto
dissertativo no qual vocé se posicione a favor da | ei que proibe a entrada de pessoas com HIV em um pa is ou
contra ela.

TEMA 3:

Alcool e tabaco s&o piores que maconha, LSD e ecsta sy, diz especialista

O alcool e o tabaco causam mais danos a saude do que algumas drogas ilegais como a maconha, o LSD e o
ecstasy, segundo David Nutt, professor do Imperial College London e presidente do comité assessor do governo
britanico sobre abuso de drogas. O especialista acusou os politicos de distorcerem e desvalorizarem os resultados dos
estudos cientificos no atual debate sobre drogas ilicitas. Nutt criticou também que alguns boletins tenham publicado
relatorios exagerados sobre os supostos danos de algumas dessas drogas. Segundo o especialista, o alcool deve figurar
como a quinta droga mais perigosa depois da heroina, cocaina, barbitdricos e a metadona, enquanto o tabaco aparece
em nono lugar. "A cannabis, o LSD e o ecstasy, mesmo sendo nocivos, estdo mais abaixo na lista, em 11°, 14° e 18°,
respectivamente”, explica Nutt em um documento do Centro de Estudos sobre Crime e Justica do King's College.
Segundo Nutt, fumar maconha cria um risco "relativamente pequeno” de doenca mental, mas o alcool e o tabaco séo

mais perigosos para a saude.
Disponivel em <http://www1.folha.uol.com.br/folha/equilibrio/noticias/ult263u644955.shtml>. Acesso em 19 dez 2009.

Com base no fragmento acima e em outras informacfes de seu conhecimento, redija um texto
dissertativo no qual vocé discuta a reclassificagdo dos diferentes tipos de drogas.
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REDACAO — RASCUNHO

Assinale o Tema selecionado para produzir seu texto: @ @ @

Titulo:

10

11

12

13

14

15

16

17

h Lim. minimo

18

19

20

21

22

b Lim. maximo




PORTUGUES

Somos muito atrasados (literalmente)

As estatisticas mostram que a ineficiéncia dos

servigos publicos
e privados no pais rouba horas preciosas dos
cidadaos. A origem disso
€ também cultural: o Brasil tem um dos povos
menos pontuais do mundo

Kalleo Coura

Esperar é sofrer. Tanto pela ansiedade associada
a expectativa de ver algo se realizar como pela
sensacao, na maioria das vezes correta, de que
se estd desperdicando algo valioso: tempo.
Estima-se que um americano médio gaste cinco
anos de sua vida parado em filas e seis meses
esperando semaforos se abrirem. Se 0 mesmo
estudo fosse feito no Brasil, as conclusdes seriam
ainda mais desanimadoras. A burocracia, a
ineficiéncia de alguns servicos e o transito
sobrecarregado fazem com que os brasileiros
percam uma parcela muito maior de sua vida em
atividades improdutivas do que, por exemplo, os
americanos. Como a jornada de trabalho no Brasil
também € maior, o resultado é que sobra menos
tempo para a diversdo. A cena de aeroportos
abarrotados por causa do atraso de voos retrata o
confisco de tempo livre a que os brasileiros
costumam ser submetidos. Na quinta-feira 19, as
companhias aéreas registraram um pico de 23%
de voos com mais de trinta minutos de atraso. A
média de outubro, que ja foi alta, chegou a 14%. A
populacdo lida com essa realidade das duas
Unicas maneiras possiveis: ou incorpora a lentidao
ao seu ritmo de vida, ou se exalta e perde a
paciéncia. "A primeira postura é a que predomina
no Brasil', diz o psicélogo social americano
Robert Levine, autor do livro Uma Geografia do
Tempo, inspirado na sua experiéncia como
professor visitante em Niteroi.

No fim da década de 90, atormentado pelos chéas
de cadeira que enfrentou no Brasil, Levine
resolveu fazer um levantamento em grandes
cidades de 31 paises para descobrir como
diferentes culturas lidam com a questédo do tempo.
A concluséo foi que os brasileiros estdo entre os
povos mais atrasados — do ponto de vista
temporal, bem entendido — do mundo. Foram
analisadas a velocidade com que as pessoas
percorrem determinada distancia a pé no centro
da cidade, o nimero de relégios corretamente
ajustados e a eficiéncia dos correios. Os
brasileiros pontuaram muito mal nos dois
primeiros quesitos. No ranking geral, os suicos
ocupam o primeiro lugar. O pais dos relogios é&,
portanto, 0 que tem o povo mais pontual. Ja as
oito Ultimas posi¢des no ranking sao ocupadas por
paises pobres.

O estudo de Robert Levine associa a
administracdo do tempo aos tracos culturais de
um pais. "Nos Estados Unidos, por exemplo, a
ideia de que tempo é dinheiro tem um alto valor
cultural. Os brasileiros, em comparac¢éo, ddo mais
importancia as relagcdes sociais e sdo mais

dispostos a perdoar atrasos"”, diz o psicélogo.
Uma série de entrevistas com cariocas, por
exemplo, revelou que a maioria dos brasileiros
considera aceitavel que um convidado chegue
mais de duas horas depois do combinado a uma
festa de aniversario. Pode-se argumentar que 0s
brasileiros sao obrigados a ser mais flexiveis com
os horarios porque a infraestrutura ndo ajuda.
Como ser pontual se o transito é um pesadelo e
ndo se pode confiar no transporte publico? Ou se,
antes de ir a uma reunido, foi necessario gastar
um tempo excessivo na fila de um posto de
atendimento de uma operadora de celular para
resolver um problema qualquer? Pér a culpa
apenas na burocracia e nos atrasos causados
pelo subdesenvolvimento é compreensivel s6 até
certo ponto. Afinal de contas, as companhias
aéreas, as empresas de telefonia e o sistema de
traffego sdo comandados e operados por
individuos cuja melhor qualidade também néo é a
pontualidade — brasileiros, portanto. E impossivel
saber o0 que veio primeiro: a cultura do atraso ou a
infraestrutura que provoca atrasos. Conclui-se dai
que o Brasil estd preso num circulo vicioso. A
relacdo flexivel com o reldgio afeta a qualidade
dos servicos do dia a dia, o que, por sua vez,
rouba tempo da populacdo e, assim, perpetua o
desprezo generalizado pela pontualidade.

Nos consultérios médicos, em especial, a
permissividade com os horarios € um espanto — e
enseja situagdes desagradaveis. O infectologista
Esper Georges Kallas, do Hospital Sirio-Libanés,
em S&o Paulo, diz aceitar bem o0 atraso de seus
pacientes, porque ele reconhece que as vezes
ndo os atende no horario combinado. "Nem todos,
porém, entendem isso. Certa vez, uma senhora se
irritou porque eu me atrasei por mais de uma
hora, brigou com a secretaria e foi embora antes
de ser atendida", diz Kallas. O descompasso entre
a maioria que se conforma com — e causa —
atrasos e a minoria que se esforca em planejar
melhor o seu tempo é uma grande fonte de stress
para os brasileiros. Uma pesquisa feita pela
International Stress Management Association
(Isma-Brasil) com 1 000 executivos mostra que
62% deles consideram a dificuldade em
administrar seu tempo o principal fator de stress.
"Como a sindrome de burnout, o grau extremo de
stress, € mais comum entre os brasileiros do que
entre os ingleses ou americanos, povos com uma
relacdo mais rigida com o tempo, isso indica que
nossa condescendéncia com a impontualidade
ndo nos torna mais relaxados”, diz a psicéloga
Ana Maria Rossi, presidente da Isma-Brasil.
Perder tempo, assim, é um atraso de vida em
todos os sentidos.

Texto adaptado de <http://veja.abril.com.br/021209/somos-muito-

atrasados-literalmente-p-110.shtml>. Acesso em 20 dez 2009.
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Questdo 01

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Qual a palavra do titulo/subtitulo que, se
subtraida, causaria ambiguidade para o
entendimento do texto?

Publicos

Literalmente

Privados

Origem

Ineficiéncia

Questao 02

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Todas as alternativas abaixo apresentam
CAUSAS para o pouco rendimento do dia de
um brasileiro, EXCETO

ansiedade e expectativa.

burocracia e ineficiéncia de servicos.

lentid&o e ritmo de vida.

falta de administracdo do tempo.

flexibilidade de horarios.

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

Assinale a alternativa cuja expressao
destacada NAO tem fung&o anaférica no texto.
"...povos com uma relagcdo mais rigida com o
tempo, isso indica que nossa condescendéncia...”
“...expectativa de ver algo se realizar como pela
sensacao [...] de que se esta desperdicando algo
valioso: tempo.”

“A primeira postura é a que predomina no Brasil’,
diz o psicélogo social americano Robert Levine...”
“Se o mesmo estudo fosse feito no Brasil, as
concluses seriam ainda mais desanimadoras.”
“...porque ele reconhece que as vezes ndo 0s
atende no horario combinado.”

Questdo 04

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Segundo o texto, a principal consequéncia da
nao-pontualidade para a vida do brasileiro é

a condescendéncia.

a burocracia.

o ritmo de vida.

o stress.

a atividade improdutiva.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Assinale a alternativa em que o autor utiliza a
generalizagéo irbnica como recurso
argumentativo para firmar sua tese sobre o
atraso dos brasileiros.

“A burocracia, a ineficiéncia de alguns servicos e o
transito sobrecarregado fazem com que os
brasileiros percam uma parcela muito maior de
sua vida em atividades improdutivas do que, por
exemplo, os americanos...”

“A populacéo lida com essa realidade das duas
Unicas maneiras possiveis: ou incorpora a lentidao
ao seu ritmo de vida, ou se exalta e perde a
paciéncia. ‘A primeira postura é a que predomina
no Brasil...”

“QOs brasileiros, em comparacdo, ddo mais
importancia as relacBes sociais e sdo mais
dispostos a perdoar atrasos’, diz o psicélogo...”

“A relacao flexivel com o reldgio afeta a qualidade
dos servigos do dia a dia, o que, por sua vez,
rouba tempo da populacdo e, assim, perpetua o
desprezo generalizado pela pontualidade.”

“..as empresas de telefonia e o sistema de

trafego sdo comandados e operados por
individuos cuja melhor qualidade também néo é a
pontualidade — brasileiros, portanto.”

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

“A média de outubro, que ja foi alta, chegou a
14%. A populacéo lida com essa realidade das
duas Unicas maneiras possiveis: ou___ incorpora
a lentiddo ao seu ritmo de vida, ou__ se exalta e
perde a paciéncia.”

A relagdo légico-semantica estabelecida pelos
conectivos destacados é a de

explicacéo.

concluséo.

adicao.

adversidade.

alternancia.

Questao 07

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Em “Nem todos, porém, entendem isso.
inicio do ultimo paragrafo, o infectologista
conclui o que expde anteriormente, ou seja, 0s
pacientes devem aceitar os atrasos dos médicos,
pois isso faz parte do cotidiano dos brasileiros.
adiciona um comentario relacionado ao fato de
alguns pacientes ndo entenderem que os médicos
ndo sdo capazes de atender seus pacientes na
hora marcada.

explica que a falta de paciéncia dos pacientes vai
contra a atitude deles préprios que, muitas vezes,
também se atrasam para as consultas médicas.
apresenta uma contrariedade em relacdo ao que
afirma anteriormente, ou seja, 0s pacientes nem
sempre entendem que tanto médicos quanto
pacientes se atrasam.

alterna  entre duas opinibes sobre o
comportamento dos pacientes que, por se
atrasarem para as consultas, também deveriam
entender o atraso dos médicos.

, NO
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(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Assinale a alternativa correta quanto aos
elementos  linguisticos empregados na
construcéo do texto.

Em “Afinal de contas, as companhias aéreas, as
empresas de telefonia e o sistema de trafego séo
comandados e operados por individuos cuja
melhor qualidade também nao é a pontualidade —
brasileiros, portanto.”, a expressao destacada €
empregada para inserir uma explicacdo sobre os
individuos que ndo apresentam pontualidade.

Em “Como a sindrome de burnout, o grau
extremo de stress, € mais comum entre 0Ss

brasileiros do que entre os ingleses ou
americanos...””, as expressfes destacadas

introduzem uma comparacdo entre brasileiros e
ingleses ou americanos.

Em “Como a jornada de trabalho no Brasil
também é maior, o resultado é que sobra menos
tempo...”, a expressdo destacada & empregada
para introduzir uma comparacdo entre a jornada
de trabalho do Brasil e a de outros paises.

Em “Se o mesmo estudo fosse feito no Brasil, as
conclusdes seriam ainda mais desanimadoras.”, a
expressdo destacada introduz uma concluséo
sobre os estudos desanimadores no Brasil.

Em “Pode-se argumentar que os brasileiros séo
obrigados a ser mais flexiveis com os horarios
porque a infraestrutura ndo ajuda.”, a expressao
destacada introduz uma conclusdo para o fato de
0s brasileiros ndo serem pontuais.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao
emprego dos elementos linguisticos e seus
sentidos na construcéo do texto.

Em “Perder tempo, assim, é um atraso de vida em
todos os sentidos.”, o elemento destacado indica
uma conclusédo do autor.

Em “Se o mesmo estudo fosse feito no Brasil, as
conclusdes seriam ainda mais desanimadoras.”, o
elemento destacado indica acréscimo.

Em “Ja as oito Ultimas posi¢cdes no ranking séao
ocupadas por paises pobres.”, o elemento
destacado indica 0 momento em que o0s paises
pobres ocuparam as Ultimas posic¢oes.

Em “A relacdo flexivel com o relégio afeta a
qualidade dos servicos do dia a dia, o que, por
sua vez, rouba tempo da populacdo e, assim,
perpetua o desprezo generalizado pela
pontualidade.”, o elemento destacado indica
conclusédo do autor.

Em “A média de outubro, que ja foi alta, chegou a
14%. A populacdo lida com essa realidade das
duas Unicas maneiras possiveis...”, 0o elemento
destacado indica 0 momento passado.

Questdo 10

Assinale a alternativa cujo elemento destacado
NAO foi analisado corretamente quanto ao
sentido que apresenta no contexto.

(©)

(D)

(E)

“...nossa condescendéncia com a impontualidade
ndo nos torna mais relaxados..." (sentido de
privacdo/auséncia)

“A burocracia, a ineficiéncia de alguns servicos e o
transito sobrecarregado fazem...” (sentido de
privacdo/auséncia)

“...na maioria das vezes correta, de que se esta
desperdicando algo valioso: tempo.” (sentido
contrario)

Questdo 11

(A)

(B)
(©)

(D)

(E)

Em “E impossivel saber o que veio primeiro: a
cultura do atraso ou a infra__estrutura que
provoca atrasos.”, o valor semantico do
elemento destacado também é encontrado em
“Por a culpa apenas na burocracia e nos atrasos
causados pelo subdesenvolvimento é
compreensivel...”

“...isso indica que nossa condescendéncia com a
impontualidade ndo nos torna mais relaxados...™
“Foram analisadas a velocidade com que as
pessoas percorrem determinada distancia a pé no
centro da cidade...”

“A burocracia, a ineficiéncia de alguns servicos e o
transito sobrecarregado fazem com que os
brasileiros...”

“E impossivel saber o que veio primeiro: a cultura
do atraso ou a infraestrutura que provoca
atrasos.”

Questao 12

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Assinale a alternativa em que a colocacgéo do
pronome obliquo é opcional, segundo a norma
padréo.

“Estima-se que um americano médio gaste cinco
anos de sua vida parado em filas...”

“...ele reconhece que as vezes ndo 0s atende no
horério combinado....”

“Certa vez, uma senhora se irritou porque eu me
atrasei por mais de uma hora...”

“...a minoria que se esfor¢ca em planejar melhor o
seu tempo...”

“...nao se pode confiar no transporte publico?”

Questdo 13

(A)
(B)

(©)
(D)

(E)

Assinale a alternativa em que pode haver a
variacéo da concordancia verbal.

“Nos consultérios médicos, em especial, a
permissividade com os horarios é um espanto...”
“A maioria dos brasileiros considera aceitavel que
um convidado chegue (...) depois do
combinado...”

““Nem todos, porém, entendem isso (...) diz o
infectologista Esper Georges Kallas.”

“A burocracia, a ineficiéncia de alguns servicos e o
trAnsito sobrecarregado fazem com que os
brasileiros...”

“A conclusao foi que os brasileiros estao entre os
povos mais atrasados — do ponto de vista
temporal...”

(A) “Se o mesmo estudo fosse feito no Brasil, as
conclusdes seriam ainda mais desanimadoras.”
(sentido contrario)
(B) “O descompasso entre a maioria que se conforma
com — e causa — atrasos..” (sentido de
privacdo/auséncia)
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Questdo 14

(A)
(B)

(©)
(D)

(E)

A regéncia verbal e nominal, segundo a norma
padrdo, obriga o uso da preposicdo em todas
as alternativas abaixo, EXCETO em

“Acena (...) retrata o confisco de tempo livre a que
0s brasileiros costumam ser submetidos.”

“O estudo de Robert Levine associa a
administracdo do tempo aos tragos culturais de
um pais...”

"Pode-se argumentar que os brasileiros s&o
obrigados a ser mais flexiveis com os horarios...”
“...aceitavel que um convidado chegue mais de
duas horas depois do combinado a uma festa de
aniversario.”

“Foram analisadas a velocidade com que as
pessoas percorrem determinada distancia a pé no
centro...”

A questao 15 refere-se a charge a seguir.

Arvore de Natal no Distrito Federal

B €
ARRVDA.
TeAz ForTuns!

Questdo 15

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

LITERATURA

Os elementos responsaveis pela possivel
construgcdo do humor da charge séo

0 contexto evocado pelo titulo e a venda de
mudas.

a venda de mudas e a relacdo de contiguidade
expressa pelo nome arruda..

a venda de mudas e a moeda que cai do vaso,
gue representa a fortuna.

0s tragos caricaturescos das personagens € a
venda de mudas.

0 contexto evocado pelo titulo e os tragos
caricaturescos das personagens.

Questdo 01

Em relacdo a obra A Hora da Estrela de Clarice
Lispector, € INCORRETO afirmar que

A questdo 02 refere-se ao fragmento de texto a
seguir.

Agora, por que é que nenhuma dessas
caprichosas me faz esquecer a primeira amada do
meu coracdo? Talvez porque nenhuma tinha os
olhos de ressaca, nem os de cigana obliqua e
dissimulada. Mas ndo é este propriamente o resto
do livro. O resto é saber se a Capitu da praia da
Gldria ja estava dentro da de Matacavalos, ou se
esta foi mudada naquela por efeito de algum caso
incidente (...)’Nao tenhas ciimes, dir-me-ia, como
no seu cap. IX, ver.1l: “N&o tenhas ciimes de tua
mulher para que ela ndo se meta a enganar-te com
a malicia que aprender de ti". Mas eu creio que
ndo, e tu concordaras comigo; se te lembras bem
da Capitu menina, has de reconhecer que uma
estava dentro da outra, como a fruta dentro da
casca.

E bem, qualquer que seja a solucdo, uma coisa
fica, e € a suma das sumas, ou o resto dos restos,
a saber, que a minha primeira amiga e o meu
maior amigo, tdo extremosos ambos e tdo queridos
também, quis o destino que acabassem juntando-
se e enganando-me... A terra lhes seja leve! Vamos
a Histéria dos Suburbios” Capitulo CXLVIII E Bem,
E O Resto ? Machado de Assis. Dom Casmurro.
Sao Paulo: Abril Cultural, 1981, p. 174.

Bentinho chega a conclusdo de que Capitu ja
trazia os tracos psicolégicos desde sua
infancia. Assinale a alternativa em que ha a
comprovacdo dessa tese de Bentinho.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

“Agora, por que €é que nenhuma dessas
caprichosas me faz esquecer a primeira amada do
meu coracao?”

“O resto é saber se a Capitu da praia da Gléria ja
estava dentro da de Matacavalos, ou se esta foi
mudada naquela por efeito de algum caso
incidente.”

“...se te lembras bem da Capitu menina, has de
reconhecer que uma estava dentro da outra, como
a fruta dentro da casca.”

“...a minha primeira amiga e 0 meu maior amigo,
tdo extremosos ambos e tdo queridos também,
quis o destino que acabassem juntando-se e
enganando-me.”

“’Nao tenhas cilimes de tua mulher para que ela
ndo se meta a enganar-te com a malicia que

aprender de ti™.

(A) Rodrigo S.M. é um narrador onisciente que conta O conto comico de  Primeiras Estorias , em que
a histéria de Macabéa, personagem protagonista. Guimardes Rosa tematiza a importancia da
(B) o narrador homem Rodrigo S.M. tece reflexdes linguagem, seu conhecimento, mostrando um
sobre a posicdo que 0 escritor ocupa na médico narrador_da histéria que recebe a visita
sociedade. de quatro cavaleiros rudes do sertéo, é
(C) a obra demonstra o sofrimento de uma mulher (A)  As margens da alegria.
solitaria que, enfim, conhece a felicidade no Rio (B) O cavalo que bebia cerveja.
de Janeiro. (C) Pirlimpsiquice.
(D) a obra se caracteriza por apresentar uma (D) Farr_ugeNrado. )
sondagem psicoldgica, intimista, e evidencia o0s (E) Osirméos Dagobé.
complexos mecanismos psicolégicos.
(E) Clarice Lispector funde em um trabalho de
metalinguagem o narrador Rodrigo S.M. com a
sua personagem protagonista.
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Questdo 04

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Sobre o Guardador de
INCORRETO afirmar que
Alberto Caeiro apresenta uma ordem de valores
que vai sendo resolvida paulatinamente.

mostra o sentimento do autor, voltado para a
natureza e as coisas puras.

0 encadeamento dos textos que se seguem
evidencia um acaso de inspiragéao.

a simbologia do rebanho representa o limite da
existéncia humana, no qual esta a liberdade.

€ constituido por textos escritos sob o heterénimo
de Fernando Pessoa — Alberto Caeiro.

Rebanhos , ¢é

A questao 05 refere-se ao fragmento abaixo.

Sou um guardador de rebanhos.

O rebanho é os meus pensamentos

E os meus pensamentos sdo todos
sensacoes.

Penso com os olhos e com os ouvidos
E com as maos e o0s pés

E com o nariz e a boca.

Pensar uma flor é vé-la e cheira-la

E comer um fruto é saber-lhe o sentido.
Por isso quando num dia de calor

Me sinto triste de goza-lo tanto,

E me deito ao comprido na erva,

E fecho os olhos quentes,

Sinto todo o meu corpo deitado na realidade,
Sei a verdade e sou feliz.

O Guardador de Rebanhos. Alberto Caeiro
IX.

Questao 05

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Leia as assertivas abaixo e, em seguida,
assinale a(s) correta(s).

l. Em “saber-lhe o sentido”, o pronome
obliquo tem a ideia de posse.

Il No texto, predomina a figura de
linguagem denominada sinestesia.

lll.  As expressdes sensoriais caracterizam a
fase do Romantismo portugués.

Apenas |.
Apenas Il.
Apenas llI.
Apenas | e ll.
Apenas Il e lll.

INGLES

Text 01
VISITING LONDON

Today, more than 6.000.000 people live in London
and every year, more than nine million people
come from countries all over the world to visit the
city.

A quick and easy way to get to different places in
the city is to use an Underground train. The trains
run all day and most of the night. You can see
much more of London from one of its famous red
buses. There are some special buses for visitors
that take you to many of the interesting places in
the city on one journey that takes about one and a
half hour. London taxis are called ‘black cabs'.
Most of them are black but some are not. The
drivers are friendly and helpful. It's also possible to
take a long boat trip along the River Thames and
see lovely places in London and out of the city.
London has interesting old buildings to visit, many
of them are hundreds of years old: The
Buckingham Palace — the home of the Queen; the
Tower Bridge — opened in 1894, The Houses of
the Parliament — the home of the British
government and beautiful churches: St. Paul's
Cathedral and Westminster Abbey. This abbey is
where many kings and queens are crowned — or
get the throne — and where the royal family get
married.

London has beautiful parks and gardens, theatres,
museums and art galleries. There are also streets
with famous shops and markets and international
restaurants and English pubs where you can drink
the English beer. The typical English food is fish
and chips. They're cheap and good to eat. But
there are many, many more things to see and do
in London. Come and see!

(Adapted from London Factfiles — J. Escott — Oxford
Bookworms 1)

Questdo 01

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

The text is mainly

a suggestion to visit the capital of Europe

a suggestion not to visit the capital of England

a suggestion to visit one European capital

a suggestion not to visit London and its attractions
a suggestion to visit the capital of the united States
of America

Questao 02

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

The number of guests the city gets is
less than nine million

around six million

a little less than six million

about nine million

more than hundred million

1
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(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

The title “Visiting London” is an example of

the use of the gerund. Mark the alternative
below where the use of the gerund is WRONG:
Before going out | phoned Ann.

| couldn’t help laughing at her.

| would like going to the cinema.

He admitted stealing the money.

I've finished cleaning the flat.

Questao 04

(A)
(B)

(C)
(D)

(E)

In this sentence “This abbey is where many
kings and queens are crowned.” (3 rd
paragraph, last sentence) we have an example
of a relative pronoun. Mark the sentence
where the relative pronoun is used wrongly:

Jack has three brothers, all of whom are married.
Jim passed his driving test which surprised
everybody.

The hotel where | stayed wasn't very clean.

What was the name of the person whose car
broke down?

| recently went back to the town which | was
brought up in.

Questao 05

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

Mark the places not suggested to be visited in
the city

modern attractions

interesting buildings

museums

art galleries

kind of bar/restaurant

(A)
(B)
(C)
(D)
(E)

According to the text, the place where the
royal family gets married is

St. Paul's Cathedral

Westminster Abbey

The Buckingham Palace

Tower Bridge

The Houses of the Parliament

Questao 07

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

The text suggests visiting

only the city

only outside the city

only the city centre

the city and perhaps outside of it
only the tourist attractions

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

The pronoun ‘“its"on sentence 03, in the 2 nd

paragraph refers to
the red bus

the underground
the city

the visitor

the tourist

About the trains it is correct to say that

Questdo 10

(A)
(B)

(C)
(D)
(E)

In this sentence “This abbey is where many
kings _and _queens _are _crowned " (3'
paragraph, last sentence) we have an example
of passive voice. Mark the sentence where the
passive is WRONG:

The new product will be launched next year.

The music could be heared miles away from the
party.

This room is going to be renewed next week.
George might be sent to America by his company.
The wanted man is believed to be living in New
York.

(A) all of them work all day long

(B) none of them work all day long

(C) there are no trains in the city

(D) the trains are not to be used by tourists

(E) they work until late at night
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ESPANHOL

Twitter ya es rentable
Google y Microsoft pagaran cada afio 17,5 millones p  or datos de la red social
AITOR RIVEIRO - Madrid - 28/12/2009

1 Cuando todavia no ha cumplido cuatro afios de vida, el servicio de microblogging
2 Twitter (que permite publicar y compartir mensajes de hasta 140 caracteres) ha logrado ser
3 rentable gracias a un acuerdo que ha alcanzado con Google y Microsoft y que permitira a
4 los buscadores de ambas compafiias ofrecer entre sus resultados informacién extraida de
5 lared social a cambio de 17,5 millones de euros anuales.
6 El acuerdo fue anunciado el pasado mes de octubre, pero hasta ahora no se han
7 conocido los términos economicos del mismo tras ser publicados en la revista
8 especializada Business Week, que asegura que el dinero aportado por ambas compafiias
9 cubre el 100% de los costes de mantenimiento del servicio.
10 En su momento, Google, a través de su blog oficial, justific6 el acuerdo en la
11 necesidad de sus usuarios de obtener resultados en tiempo real. Para ello, contar con los
12 contenidos de Twitter es imprescindible ya que la red social tiene 58 millones de usuarios
13 mensuales en todo el mundo, segun los datos que ofrece la firma especializada ComScore.
14 Hasta ahora Twitter habia sobrevivido gracias a las inversiones de sociedades de
15 capital riesgo, segln relaté uno de los fundadores de la compafiia, Jack Dorsey, en una
16 entrevista en EL PAIS el pasado mes de marzo.
17 A lo largo de 2009, sus gestores han comenzado a plantear nuevas vias de
18 financiacion dado que, casi desde el principio, Twitter renuncié a la publicidad como
19 sustento ante el rechazo de sus usuarios y, sobre todo, porque dificilmente podria cubrir ni
20 una pequefia parte de sus necesidades. Sin embargo, una vez conseguida una gran masa
21 de fervientes seguidores, la compafia modificé el pasado septiembre sus términos de uso
22 vy abrid la puerta a la inclusién de anuncios.
23 Las previsiones indican que en 2010 el sector publicitario continuara de capa caida
24 salvo en Internet, donde estd previsto que experimente un crecimiento de la inversién
25 superior al 8%, segun el estudio Zenthinela que se publicé la semana pasada. Otro informe
26 dado a conocer en septiembre, esta vez de la consultora PricewaterhouseCoopers, situ6 a
27 la publicidad en la Red por encima incluso de la televisiva en Reino Unido.
28 Sin embargo, los anunciantes estan lejos de garantizar la viabilidad de muchos de
29 los grandes proyectos en Internet. Por eso la trascendencia del acuerdo de Twitter con
30 Google y Microsoft estriba en que los dos gigantes han aceptado pagar por incluir en el
31 indice los contenidos de terceros, algo a lo que se habian negado hasta ahora.
32 O al menos Google, porque Microsoft y el magnate de los medios de comunicacion
33 Rupert Murdoch negocian un acuerdo en virtud del cual el buscador del gigante de
34 Redmond, Bing, tendria la exclusiva sobre los contenidos de las cabeceras propiedad del
35 holding News Corp, tal y como aseguré el propio Murdoch hace poco méas de un mes. El
36 buscador de Microsoft, Bing, fue lanzado al mercado el pasado mayo y supera ya el 10%
37 de cuota de mercado en Estados Unidos.
38 El empresario britanico ha reiterado en multiples ocasiones su intencién de hacer
39 de pago todos sus medios online.
40 De esta manera, y si el acuerdo se hace efectivo, las paginas web de Robert
41 Murdoch (desde The Wall Street Journal hasta MySpace pasando por Sky News) podrian
42 perder muchas de las visitas que proporciona Google, cuyo buscador domina de forma
43 abrumadora el mercado mundial, pero, a cambio, recibirian una suculenta suma de dinero
44 de Microsoft quien, por su parte, contaria con material exclusivo con el que tratar de
45 recortar la distancia que le separa a Bing de su gran rival.
46 Google, que en un principio reneg6 de la decisién del magnate Murdoch, anuncié
47 poco después que implementara una funcionalidad nueva en su buscador que permitira a
48 los editores que asi lo deseen obligar a los usuarios que utilicen su servicio Google News a
49 pagar una cantidad aun sin fijar cuando consulten mas de cinco informaciones de un
50 determinado medio.
51 En este contexto, la guerra a tres bandas esta servida. Por un lado, los editores y
52 administradores de paginas web que buscan como sacar beneficios de sus negocios
53 online; por otro, la de los buscadores, quienes sin contenidos que referenciar y ofrecer
54 perderian parte de su relevancia y, por ultimo, la posicion de los usuarios, que podrian
55 tener que cambiar sus habitos de navegacion en los proximos meses si iniciativas como la
56 de Murdoch triunfan y se extienden a otros medios.

(Trecho extraido del periédico online El Pais — 28.12.2009)
<http://www.elpais.com/articulo/Pantallas/Twitter/rentable/elpepirtv/20091228elpepirtv_4/Tes>
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Questdo 01

(A)
(B)

(©)
(D)
(E)

De acordo com o texto é correto afirmar que
Twitter ja foi lancado a mais de quatro anos.
Twitter terd que pagar a Google e Microsoft 17.5
milhdes de euros.

0s internautas terdo que pagar uma mensalidade
para usar o Twiter.

Twitter nem completou quatro anos de vida e ja
conseguiu ser rentavel.

Google permitira que Microsoft extraia dados de
sua rede social.

(A)
(B)
(©)
(D)

(E)

Sobre o Twitter € INCORRETO afirmar que

tem 58 milhdes de usudrios mensais em todo o
mundo.

até agora Twitter foi financeiramente mantido por
seu fundador Jack Dorsey.

um acordo entre Twitter, Google e Microsoft foi
anunciado em outubro de 2009.

as condi¢cBes econbmicas sobre o acordo entre
Twitter, Google e Microsoft ainda ndo sé&o
conhecidas.

a principio renunciou sustentar-se da publicidade
devido aos usuéarios, que rejeitaram a idéia.

(A)
(B)

(©)
(D)

(E)

A frase “Las previsiones indican que en 2010

el sector publicitario continuara de capa caida
salvo en Internet [...]" (linha 23-24) significa
que

0 setor publicitario continuara em decadéncia
salvo na Internet.

as previsbes nao conseguem dizer o que
acontecera com o setor publicitario.

0 setor publicitario continuara em alta na Internet.
0 setor publicitario ndo conseguira investidores
em 2010.

0 setor publicitario estara em alta em todos os
ambitos menos na Internet.

Questao 04

(A)
(B)
(©)

(D)
(E)

Segundo o texto podemos afirmar que

Google ndo aceita, em hipétese alguma, cobrar de
seus usuarios para a utilizacdo dos meios online.
0S usuarios teriam que continuar seus habitos
caso a internet comece a ser paga.

0 magnata britAnico Rupert Murdoch pretende
cobrar dos usuarios para a utilizacdo dos seus
meios online.

em maio de 2009 Google langcou um novo
buscador chamado BING.

h& uma guerra entre Twitter, Google e Microsoft.

De acordo com o texto assinale a alternativa
correta.

(A)

(B)
(©)

(D)
(E)

De acordo com a frase “Google, que en un
principio renegd de la decision del magnate
Murdoch [... ] (linha 46) € INCORRETO afirmar
que

a palavra decision tem acento, pois € uma palavra
aguda terminada em N.

o plural da contracéo del em espanhol é de ellos.
0 verbo renegdé esta conjugado em Pretérito
Indefinido del Indicativo.

a palavra principio ndo tem acento, pois € uma
palavra grave terminada em vogal.

a frase na voz passiva €: La decision del magnate
Murdoch fue renegada en un principio por Google.

Questao 07

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Considerando os verbo do modo indicativo,
permitirda (linha 3), habia sobrevivido (linha 14),
relaté (linha 15) e han comenzado (linha 17) é
correto  afirmar que estdo conjugados
respectivamente em

condicional simple, pretérito pluscuamperfecto,
pretérito indefinido e pretérito imperfecto.

futuro perfecto, pretérito pluscuamperfecto,
pretérito imperfecto e pretérito perfecto.
condicional imperfecto, pretérito perfecto, pretérito
indefinido e pretérito pluscuamperfecto.

futuro imperfecto, pretérito pluscuamperfecto,
pretérito indefinido e pretérito perfecto.
futuro perfecto, pretérito perfecto,
indefinido e pretérito pluscuamperfecto.

pretérito

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A expressdo Para ello (linha 11) pode ser
substituida, sem que haja mudanga no sentido
da frase, por

Con eso

Entretanto

Sin embargo

Aln

Para eso

Considere as seguintes afirmacdes:

l. el (linha 1) é artigo neutro.

Il. un (linha 35) é artigo indefinido.
lll. las (linha 23) é o feminino de &l.

ellos .

IV. los (linha 15) é sinénimo de

V. una (linha 47) ¢é artigo indefinido,

singular e feminino.

Quais sao corretas?

(A) Twitter recebera de Google e Microsoft 17,5 (A) Apenas|, llelll.
milhdes a cada ano por dados da rede social. (B) Apenasl|, lleV.
(B) Murdoch luta contra Google e Microsoft para que (C) ApenaslilieV.
a Internet nao seja paga. (D) Apenas il e lV.
(C) O acordo entre Twitter, Google e Microsoft foi (E) Apenas|.
anunciado em novembro pela revista Sky News.
(D) Bing e Twitter sdo grandes empresas rivais.
(E) Desde o principio Twitter € financiado pela
publicidade que faz em sua rede social.
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Questdo 10

(A)
(B)
(C)
(D)

(E)

Assinale em qual frase, referente ao texto, o
uso de mucho é INCORRETO.

Tenemos mucho tiempo para pensar en estas
negociaciones.

Microsoft y Google pagaran mucho dinero para
poder usar los datos de la red social de Twitter.

La inclusion de anuncios ayud6é mucho a Twitter.
Rupert Murdoch tendr& mucho trabajo para
convencer a los usuarios a pagar por sus medios
online.

No seremos mucho ambiciosos de pensar que
esa fusion dara cierto.

15
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INSTRUCOES

e Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 120 (cento e vinte) questdes, faca somente as
questdes que pertencem ao seu grupo.

e Vocé recebera, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.
ATENGAO

1- Confira seu nome, nimero de inscri¢cdo e assine no local indicado na capa.

2- Aguarde autorizacéo para abrir o caderno de provas.

3- Ainterpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos Fiscais.

4- Este caderno de provas contém questdes objetivas, conforme o quadro abaixo, com 5 (cinco) alternativas cada uma,
indicadas com as letras A, B, C, D e E.

5- Cada candidato devera responder a 45 questdes, de acordo com o seu Grupo de Cursos de A a K, conforme quadro

abaixo.
Grupo de Cursos Provas
Cursos
A Ciéncia da Computacdo - Engenharia Ambiental - Fisica, Matematica e Quimica
Engenharia de Alimentos — Fisica — Quimica Todas com questdes de 1 a 15.
B Matematica Filosofia, Fisica e Matematica
Todas com questdes de 1 a 15.
C Administracéo — Ciéncias Contabeis — Ciéncias Econdmicas Geografia, Historia e Matematica
— Geografia — Turismo Todas com questdes de 1 a 15.
D Arte-Educacao — Filosofia — Histéria — Letras — Pedagogia — Filosofia, Histéria e Sociologia
Servigo Social Todas com questdes de 1 a 15.
E Secretariado Executivo Histéria, Matematica e Sociologia
Todas com questBes de 1 a 15.
F Agronomia — Ciéncias Biolégicas — Enfermagem - Biologia, Matematica e Quimica
Engenharia Florestal — Farmacia — Medicina Veterinaria — Todas com questdes de 1 a 15.
Nutricdo
G Fonoaudiologia Biologia, Fisica e Sociologia
Todas com questdes de 1 a 15.
H Psicologia Biologia, Filosofia e Histéria
Todas com questdes de 1 a 15.
| Fisioterapia Biologia, Fisica e Quimica
Todas com questBes de 1 a 15.
J Educacéo Fisica Biologia, Fisica e Historia
Todas com questdes de 1 a 15.
K Comunicagéo Social Geografia, Historia e Sociologia
Todas com questBes de 1 a 15.

6- Identifique as provas relativas ao seu curso assinalando com X o seu grupo de curso, no quadro acima.

7- Atabela Periddica dos Elementos — Anexo da Prova de Quimica — encontra-se inserida neste caderno.

8- Ao receber a folha de respostas, examine-a e verifique se os dados nela impressos correspondem aos seus. Caso haja
alguma irregularidade, comunique-a imediatamente ao Fiscal.

9- Transcreva para a folha de respostas o resultado que julgar correto em cada questdo, preenchendo o circulo
correspondente com caneta de tinta preta ou azul-escuro e assine no local apropriado.

10- Na folha de respostas, a marcacdo de mais de uma alternativa em uma mesma questdo, bem como rasuras e

preenchimento além dos limites do circulo destinado para cada marcagdo anulam a questdo. E de sua inteira
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11-
12-

13-

responsabilidade a transcricdo de suas respostas.

N&o havera substituicdo, em hip6tese alguma, da folha de respostas.

N&o serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicacdo entre os candidatos, tampouco o uso de livros,
apontamentos e equipamentos, eletronicos ou nédo, inclusive reldgios. O ndo cumprimento dessas exigéncias implicara
a excluséo do candidato deste Processo Seletivo.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal. Aguarde autorizagdo para devolver, em
separado, o caderno de provas e a folha de respostas, devidamente assinados.

Esta prova tera, no maximo, 4 horas de duragao, incluindo o tempo destinado a transcrigdo de suas respostas.
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BIOLOGIA

Esta prova devera ser respondi da,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos
aos cursos de Agronomia, Ciéncias
Biologicas, Educacao Fisica,
Enfermagem, Engenharia Florestal,
Farmacia, Fisioterapia,
Fonoaudiologia, Medicina
Veterinaria, Nutricdo e Psicologiy

Ao longo da vida de um organismo a composi¢ao quimica da matéria viva mantém-se relativamente
constante devido a presenga de estruturas que promovem certo isolamento e que selecionam as
substancias que devem entrar e sair do organismo. Nos seres unicelulares estas fun¢gdes sao executadas
basicamente pela membrana plasmatica. Sobre este envoltério celular e suas fungées nos organismos
unicelulares, assinale a alternativa correta.

(A) Nas bactérias e cianobactérias ocorre a substituicdo da membrana plasmatica por um envoltério mais resistente e
menos permedavel constituido de celulose e denominado parede celular.

(B) A membrana plasmatica das diatomaceas € constituida basicamente de fosfolipidios, proteinas e silica, uma
substancia que torna a célula desta alga mais resistente e que permanece no ambiente ap6s a morte da alga.

(C) Em protozoarios de agua doce o meio intracelular € mais concentrado que o meio externo, fazendo com que a
agua entre na célula por osmose. Para que o protozoario ndo estoure a agua € expulsa pelos vacuolos contrateis.

(D) As leveduras realizam nas cristas da membrana plasmatica a fermentagcdo, processo de nutricdo destes
organismos, que € baseado na quebra de moléculas de glicose em meio anaerdbico, gerando gas carbbnico e
agua.

(E) A membrana plasmética das amebas € utilizada na locomocao destes organismos, de forma que o citoplasma que
se projeta para as diferentes dire¢cdes ndo extravase para que se formem os pés ambulacrarios.

Questéo 02
O grafico abaixo representa o teor de DNA no nucleo ao longo do ciclo celular. Sobre ele assinale a
alternativa INCORRETA.
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(A) O grafico representa o ciclo celular de uma célula que passa por meiose.

(B) O teor de DNA duplica no periodo indicado pela letra B porque o nlcleo passa pelo processo de transcri¢ao.
(C) Asletras A, B e C representam o nucleo no periodo interfasico.

(D) No periodo indicado pela letra D pode ocorrer o fenémeno conhecido por crossing over ou permutagéo.

(E) Aletra E est4 indicando a segunda divisdo meiética, onde ocorre a formagéo dos nucleos haploides.

Questio 03
Observe a reagdo quimica nao balanceada abaixo:

C6H1206 + 02 — C02 + H20

Sobre ela é correto afirmar que
(A) representa a equacao basica da fotossintese.
(B) ocorre apenas em seres vivos pluricelulares.
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(©)
(D)
(E)

€ uma reacao que ndo ocorre no interior dos seres vivos, apenas em laboratérios de producéo de agua.

representa a quebra da glicose na presenca do oxigénio no processo conhecido como respiracéo celular.

indica a principal causa do aumento na concentracdo do CO, na atmosfera, a queima de glicose realizada pelos
bovinos.

Enunciado para as questdoes 4 e 5

Os tecidos podem ser definidos como grupos de células que sdo estruturalmente e/ou funcionalmente
distintos. Apresentam células diferenciadas e especializadas na execug¢ao de uma determinada fung¢ao nos
organismos. Os uUnicos grupos de seres vivos a apresentar tecidos organizados sdao os animais e as
plantas.

Questio 04

Sobre os tecidos animais analise as assertivas abaixo e assinale a alternativa que aponte as corretas.

. As células do tecido epitelial tem vida média relativamente curta e por isso estido em constante
renovacgao.

Il O sangue é um tipo de tecido conjuntivo no qual a substancia intercelular € denominada plasma.

lll. Os osteoblastos sdo células de tecido 6sseo jovens, existentes em regidoes onde o tecido encontra-se
em processo de formacao.

IV. Existem trés tipos de tecido muscular: liso, estriado esquelético e estriado cardiaco, sendo que os
estriados possuem contragdo involuntaria e o liso voluntaria.

V. O tecido nervoso é constituido de um conjunto de células denominadas fibras, capazes de conduzir
os impulsos nervosos pelo corpo devido a sua capacidade de contragao.

(A) Apenas|, llelll.

(B) Apenasli,lllelV.

(C) Apenasl|, lllelV.

(D) Apenasll, IVeV.

(BE) LI, 1VeV.

Questdo 05
Sobre os tecidos vegetais assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Os tecidos meristeméaticos séo aqueles que promovem o crescimento dos vegetais e originam novos tecidos.

(B) A epiderme é o tecido de revestimento de 6rgdos em crescimento primario, sendo substituida pela periderme em
raizes e caules em crescimento secundario.

(C) O parénquima é um tecido que apresenta diversas funcdes no corpo do vegetal, como, por exemplo,
armazenamento de substancias.

(D) O xilema é o tecido responsavel pelo transporte de agua e nutrientes no corpo da planta, podendo também
assumir a funcéo de sustentagdo por conter células resistentes reforcadas com lignina.

(E) O floema é o tecido responséavel pela condugédo dos produtos do metabolismo sendo constituido de células em sua
maioria mortas e com parede refor¢cada com lignina.

Questio 06
No desenvolvimento embrionario de cordados apés ocorrer a fecundagao do 6vulo pelo espermatozéide
forma-se o zigoto que passa por processos de segmentagcdo resultando na formagdo da moérula e do
blastocisto. O blastocisto sofre uma invaginag¢ao e vai formar a gastrula onde se reconhecem dois folhetos
embrionarios. Se uma mulher gravida for exposta a agcdo de um agente teratogénico nesta fase do
desenvolvimento embrionario e o mesmo agir no folheto mais externo podera haver ma formagao em qual
dos sistemas abaixo?

(A) Sistema Esquelético.

(B) Sistema Circulatério.

(C) Sistema Digestoério.

(D) Sistema Urogenital.

(E) Sistema Nervoso.

Questao 07,
O daltonismo consiste na incapacidade de se distinguir nitidamente as cores verde e vermelha. O termo
origina-se do sobrenome do naturalista inglés John Dalton, portador dessa anomalia. O daltonismo é
determinado por um gene recessivo ligado ao cromossomo sexual X. Se um homem normal para
daltonismo se casar com uma mulher normal cujo pai é dalténico, qual sera a probabilidade do casal ter
uma filha dalténica?

(A) 0%
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(B)

12,5%

(C) 25%

(D) 50%

(E) 100%

Questao 08
A teoria da evolugdo mais aceita pela ciéncia atualmente é a teoria sintética da evolugdo ou
neodarwinismo. Segundo esta teoria as duas principais causas da variabilidade genética, ou seja, os dois
principais fatores que aumentam a variabilidade genética sao

(A) selecdo natural e especiagéo.

(B) uso e desuso.

(C) mutagdes e recombinacgéo génica.

(D) adaptacéo e engenharia genética.

(E) retrocruzamento e fecundacéo cruzada.

Questao 09
“A mangueira (Mangifera indica) possui um fruto que é excelente fonte de vitamina A e de agucares que
pode ser consumido in natura ou na forma de doce, xarope, geléia e marmelada. Um bom petisco é o miolo
do caro¢o de manga fervido em é6leo de mostarda. Quando as condi¢gées do solo sao ideais cada
mangueira pode produzir até quatro milhées de flores, das quais menos da metade sao flores perfeitas e
uma quantidade ainda menor sobrevive. A planta adulta pode atingir de 10 a 12 metros de altura e o tronco
chega a ter até dois metros de circunferéncia. As folhas jovens sdo de um verde palido e apés um tempo
passam a apresentar um verde luzido e mais escuro.” (Extraido de: Randall, E. As frutas tropicais. Sao
Paulo: Editora Gaia,1994). Considerando as informagdes contidas no texto e seus conhecimentos
adquiridos, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O fruto da mangueira citado no texto € um fruto carnoso do tipo drupa, pois apresenta o endocarpo resistente
constituindo o caroco.

(B) O “miolo” do carogo citado no texto como um bom petisco é na realidade a semente da mangueira.

(C) Apenas uma pequena parte das quatro milhées de flores é convertida em fruto, e para que isso aconteca deve
haver a polinizacao e a fecundacao que no caso da mangueira é dupla, por se tratar de uma angiosperma.

(D) Para que o tronco da planta alcance os dois metros de circunferéncia é necessario que haja o crescimento
secundario ou em espessura que ha mangueira é proporcionado pelo parénquima, visto que ndo ha formacgéo de
cambio vascular por se tratar de uma monocotileddénea.

(E) As folhas da mangueira como da maioria das plantas é o 6rgdo sede da fotossintese, e por isso possui a cor verde
resultado da presenca da clorofila no interior dos cloroplastos de suas células.

Questio 10
Sobre as relagoes filogenéticas em plantas assinale a alternativa correta.

(A) As bridfitas podem ser consideradas a transicdo entre as algas verdes caroficeas (consideradas ancestrais de
todas as plantas) e as pteridéfitas, pois contém caracteristicas comuns com o primeiro grupo como auséncia de
vascularizacdo e com o segundo grupo como embrido multicelular protegido.

(B) As pteridofitas foram as primeiras plantas que dominaram o ambiente terrestre, tendo adquirido para tanto,
caracteristicas como tecidos vasculares, capacidade de sintetizar lignina e graos de poélen, que as tornaram
independentes de agua para a reproducao.

(C) As gimnospermas séo plantas capazes de se disseminar com facilidade devido a presenca de frutos carnosos,
fazendo com que estas plantas sejam consideradas, juntamente com as angiospermas, as mais evoluidas do reino
vegetal.

(D) As monocotileddneas sdo plantas do grupo das angiospermas consideradas como uma transicdo entre as
gimnospermas e as dicotiledéneas, sendo menos evoluidas que estas Ultimas pela auséncia de flores e frutos e
pela polinizagéo ser feita exclusivamente pelo vento.

(E) As angiospermas dicotiledéneas sdo as plantas mais evoluidas do reino vegetal por serem as Unicas plantas a
possuir crescimento secundario verdadeiro mediado pelo cambio vascular e por serem as Unicas a possuir
sementes encerradas no interior de um fruto.

Questao 11
Um pesquisador encontrou um animal e o identificou como pertencente ao filo Mollusca, classe
Gastropoda. Elencou as seguintes caracteristicas para o animal:

. Sistema digestorio completo, com boca apresentando radula destinada a raspar alimentos.
Il Sistema circulatério aberto.
lll. Respiragao traqueal.
IV. Excrecgao por células flama ligadas a protonefrideos.
V. Uma rede difusa de células nervosas, sem sistema nervoso central.
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Destas caracteristicas, pertencem ao filo Mollusca e a classe Gastropoda.
(A) Apenas|.
(B) Apenaslell.
(C) Apenasli,lllelV.
(D) Apenasll, llleV.
(E) Apenaslll, IVeV.

Questio 12
Assinale a alternativa que contenha apenas animais triblasticos, celomados e protostomios.
(A) Platelmintos, Nematelmintos e Anelideos.
(B) Artropodes, Moluscos e Equinodermos.
(C) Moluscos, Anelideos e Artrépodes.
(D) Nematelmintos, Equinodermos e Cordados.
(E) Cnidérios, Platelmintos e Artrépodes.

Questio 13
Assinale a alternativa correta.

(A) O ser humano pode desenvolver cisticercose se ingerir carne de porco crua ou mal cozida que possa conter as
larvas da Taenia solium que vao perfurar a parede do intestino e se alojar na regiao do pericardio.

(B) O verme Enterobius vermicularis, que é transmitido pela picada de mosquitos do género Culex, pode causar
contaminacdo em seres humanos, principalmente criancas.

(C) Agua contaminada com o verme Entamoeba hystolitica (ameba) pode causar contaminacdo na populagéo que néo
tem acesso a agua tratada, podendo originar surtos de dengue hemorragica.

(D) A maléaria é uma doenca causada por protozoarios do género Plasmodium. Esta doenca vem aumentando nos
ultimos anos devido ao aumento das enchentes nos grandes centros, cujas aguas sdo contaminadas com a urina
dos ratos contendo o protozoario.

(E) A forma mais eficaz de evitar contaminacdo pela doenca de Chagas é a erradicacdo do Triatoma infestans
(barbeiro), inseto que transmite o agente causador da doenca, o Trypanosoma cruzi.

Questao 14
Leia o texto abaixo:
“A 152 Reuniao das Nagoes Unidas para Mudancas Climaticas (COP15) tinha uma missao dificil. Fazer com
que representantes de 192 paises e sessenta comitivas de chefes de estado chegassem a um acordo
mundial para a redug¢ao de gases do efeito estufa na atmosfera era um desafio e tanto, mesmo na visao
dos mais otimistas. [..] Copenhague, além de nao ter avancado nas tarefas objetivas a que se propunha,
pode ter atrapalhado a causa ambiental”. Revista Veja, edigao 2144, 23 de dezembro de 2009.
O texto se refere a um dos problemas ambientais globais mais discutidos na atualidade. Este problema
resulta da interferéncia humana sobre o ciclo biogeoquimico de um importante elemento. Assinale a
alternativa que contenha o problema ambiental a que se refere o texto e o ciclo biogeoquimico envolvido.

(A) Buraco na camada de 0zonio e ciclo do oxigénio.

(B) Aguecimento global e ciclo do carbono.

(C) Chuva acida e ciclo do enxofre.

(D) Desmatamento e ciclo do nitrogénio.

(E) Poluicéo sonora e ciclo da agua.

Questio 15

Observe a figura abaixo e depois disso analise as assertivas e assinale a alternativa correta.

CADEIA OU REDE

ALIMENTAR NIVEL TROFICO

Consumidor guaterndrio
{carnivoro)

Consumidor tercidrio
{earnivoro)
!n

Hoplias m:ih:bﬂn'mx (traira)

Homem

Consumidor secundirio
{carnivoro)

| Astyanax bimaculatus (lambari)
.

Zooplincton Consumidor primario
1 {herhivara)

| Diuphanosoma sp (microcrusticen) i
. « b .

Fitoplincton % % § * Produteres
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(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

L. Na cadeia alimentar representada a quantidade de energia disponivel nos niveis tréficos superiores
sera sempre maior que nos niveis troficos inferiores.

Il A biomassa do fitoplancton é adquirida exclusivamente por meio do processo de decomposicido da
matéria organica morta.

lll. Por representar uma cadeia alimentar em ambiente aquatico os decompositores nao participam da
cadeia e por isso nao estao representados na figura.

IV. O Astyanax bimaculatus (lambari) constitui um importante elo na cadeia alimentar. Sua extingao local
causaria impacto em todo o ecossistema, pois implicaria no desequilibrio das populacdes dos
demais organismos aquaticos.

V. O habito alimentar de Diaphanosoma sp é chamado herbivoro porque este organismo se alimenta
dos produtores. Caso a dieta deste microcrustaceo incluisse outros animais seu habito seria onivoro.

Apenas | e ll.
Apenas Il e lll.
Apenas lll e IV.
Apenas IV e V.
I, 1L 10 1V e V.

FILOSOFIA

Esta prova devera ser respondi da\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos
aos cursos de Arte-Educacao,
Filosofia, Historia, Letras,
Matematica, Pedagogia, Psicologia e

Servico Social. /

Questio 01

“A filosofia vai surgir ligada a esses dois tipos de palavras, isto é, a alétheia e a déxa. Essa ligagado é
diferenciada, ou seja, ndo sera sempre a mesma nos diferentes periodos da filosofia grega. Assim, na fase
inicial, os filésofos procuravam falar nos dois campos: falam como poetas e adivinhos, isto é, no campo
da palavra-verdade, e falam como chefes politicos, isto é, no campo da palavra persuasao. A seguir, com
os filésofos Pitagoras de Samos e Parménides de Eléia, afastam a ddxa e fortalecem apenas a alétheia. No
entanto, a partir do desenvolvimento da democracia, sobretudo em Atenas, um grupo de filé6sofos novos,
os sofistas, afastam a alétheia e fortalecem exclusivamente a doxa. Finalmente, com Soécrates e Platao,
sera feito um esforgo gigantesco (decisivo para todo pensamento ocidental) para colocar a alétheia no
lugar da doxa. Sera o momento em que a filosofia, em vez de ocupar-se com a origem do mundo e as
causas de suas transformacgodes, se interessara exclusivamente pelos homens, pela vida social e politica”
(CHAUI, M. Introducdo a Histéria da Filosofia — Dos pré-socraticos a Aristételes. Volume I. 12 ed. — Séo
Paulo: Brasiliense, 1994).

Com base no texto, e em seus conhecimentos sobre o tema, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) e, em
seguida, assinale a alternativa correta.

( ) Essas observagdes sobre a alétheia e a déxa nos ajudam a compreender por que a filosofia
nascente, embora sendo uma cosmologia (isto é, uma explicag¢ao racional sobre a origem do mundo
e as causas de suas transformagdes), emprega um vocabulario politico e humano para referir-se o
cosmos. E que a linguagem disponivel para a filosofia é a linguagem da polis e esta é projetada na
explicagao da natureza ou do universo.

( ) A palavra doxa deriva do verbo dokéo, que significa: 1) tomar o partido que se julga o mais adaptado
a uma situagao; 2) conformar-se a uma norma; 3) escolher e decidir. A déxa pertence ao vocabulario
politico da decisdo, deliberagdo e opiniao.

( ) Exercicio do pensamento e da linguagem, a filosofia nascente néo ira diferenciar-se da palavra dos
guerreiros e dos politicos, pois ndo possui uma pretensao especifica, deseja apenas argumentar e
persuadir.

( ) No pensamento mitico e na organizagao sécio-politica que antecede o surgimento da pdélis, a alétheia
possui uma relagao intrinseca com os procedimentos oraculares e divinatétios: é a lembrang¢a do que
foi contemplado no oraculo e ouvido, ali, dos deuses, que é a verdade, alétheia.
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(A)
(B)
(©)
(D)
(E)
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Questio 02

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

“Dificil caracterizar o estilo de Sécrates. Os préprios antigos lhe forjaram uma palavra sob medida, eirén
(de onde vem a palavra ironia), que deixa o tradutor moderno tao perplexo quanto o etimologista antigo.
Traduzamos, para simplificar, por ‘aquele que se pretende ignorante’, que ‘diz menos do que parece
pensar’; portanto, ‘finério’, se tomarmos pelo lado pior, como Aristéfanes, ou ‘reservado’, se seguirmos
Platdo e Aristételes. Mas também ‘ingénuo’, se admitirmos sem discussao o que ele diz de si mesmo, ou
‘dissimulado’, se ndao acreditarmos nisso” (WOLF, F. Sécrates — O sorriso da razdo. Sao Paulo: Editora
Brasiliense, 1987).

Analise as alternativas e assinale a INCORRETA.

A ironia é escarnio e sarcasmo. Marcas de um método destrutivo, a ironia socratica é conhecida pelo nome de
maiéutica: “dar a luz” novas ideias. Verdadeiramente vaidosa, essa atitude filosofica em Sécrates ndo pode ser
separada da franca hipocrisia, como atesta, seu emblematico “s6 sei que nada sei”.

A ironia é distanciamento. Para poder filosofar, para colocar entre si e o0 mundo a barreira profilatica do
guestionamento e da reflexdo, é preciso reconhecer que a cada conhecimento obtido, uma nova ignorancia se
abre diante de nds. O conhecimento ndo é um estado, mas um processo, uma busca, uma procura pela verdade.
Ironia: verdade e fingimento, ao mesmo tempo. Nem hipécrita, nem verdadeiramente franca, diz a verdade
parecendo dizer o seu contrario. Realmente Sécrates diz a verdade: ele nada sabe, pois s6 ele sabe que, as
questbes que ele pde, ndo ha nenhum saber constituido que possa responder. A ironia é refutacdo, com a
finalidade de romper a solidez aparente dos preconceitos.

Ironia € zombaria: o didlogo socréatico vai justamente dissolver o saber irrefletido de seu interlocutor e reduzir a
nada suas pretens@es normativas. Curiosa inversao irbnica: o “eu nada sei” (daquilo que acreditas que sei), mas tu
sabes (0 que tu ndo pensas que sabes)” se duplica num “tu nada sabes” (daquilo que acreditas saber).

Ironia é espantar-se com o que ja ndo espanta. Os momentos fugidios, roubados pela ironia a seriedade das
coisas e a aderéncia da existéncia, sdo momentos preciosos: sao momentos de consciéncia.

Questio 03

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

De acordo com muitos interpretes, Socrates (470-399 a.C.) é considerado o primeiro filésofo da ética. Qual
das alternativas abaixo NAO caracteriza corretamente seu pensamento.

Sdcrates transporta a antiga especulacdo racional para o terreno ateniense da moralidade, tentando superar a
crise dos valores de Atenas para dar novamente a sua moral um fundamento sélido porque pessoal (ndo-Estatal)
e racional (ndo-religioso).

De fisica, nossa interpretacdo torna-se moral, de meditagdo solitaria, torna-se didlogo. Assim, Sdcrates, filosofo
urbano, vai onde estdo os atenienses: nos banquetes, no ginasio, sobretudo na agora, coracéo da cidade e centro
de encontros.

Com Sdcrates a moral se torna uma questao de Estado. Vivendo o apogeu da cidade de Atenas, em pleno século
V a.C., Socrates faz de Atenas a “civilizacdo do discurso politico”, lugar onde todo projeto, toda decisao
importante, passa pela discussao publica em comum.

Para a moral grega — que era outrora uma questdo de crencas, que fazia parte das coisas indiscutiveis —, Sécrates
busca um fundamento mais estavel do que os costumes relativos e as normas efémeras: um fundamento racional,
baseado na interrogacéo e discussao individual.

Sdcrates domina a arte sutil do dialogo, a dialética, jogo de espirito e de finura, feito de fintas e de esquivas,
torneio de argumentadores pleno de subentendidos e de alusBes. Nesse terreno, o da interrogacdo moral,
interessa a Sécrates apenas isto: o que os homens dizem acerca do que fazem e como justificam o que querem.

Questio 04

(A)

“[...] Todos correram ao encontro de seus grilhées, crendo assegurar sua liberdade [...] Tal foi ou deveu
ser a origem da sociedade e das leis, que deram novos entraves ao fraco e novas forgcas ao rico,
destruiram irremediavelmente a vontade natural, fixaram para sempre a lei da propriedade e da
desigualdade, fizeram de uma usurpag¢ao sagaz, um direito irrevogavel e, para proveito de alguns
ambiciosos, sujeitaram doravante todo o género humano, a serviddo e a miséria”. (ROUSSEAU, J.-J.
Discurso sobre a origem da desigualdade. In: WEFFORT, F. C. Os Classicos da Politica. Sdao Paulo: Editora
Atica: 1989-pg. 195).

Todas as alternativas abaixo caracterizam o pensamento de Jean-Jacques Rousseau (1712-1778), EXCETO
uma. Assinale-a.

Rousseau parece demonstrar extrema nostalgia do estado feliz em que vive o bom selvagem, quando é
introduzida a desigualdade entre os homens, a diferenciagdo entre rico e pobre, o poderoso e o fraco e a
predominéncia da lei do mais forte.
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(B)

(©

(D)
(E)

O soberano é, para Rousseau, um representante eleito pelo povo que expressa a vontade geral. A democracia
rousseauista considera que é esse representante do povo que ratifica as leis, sendo a obediéncia as leis que
caracteriza a liberdade.

Para Rousseau, o contrato social, para ser legitimo, deve se originar do consentimento necessariamente unanime.
Pelo pacto, o homem abdica de sua liberdade, mas sendo ele proprio parte integrante e ativa do todo social, ao
obedecer a lei obedece a si mesmo e, portanto, € livre.

Para Rousseau, a soberania do povo, manifesta pelo legislativo é inalienavel, ou seja, ndo pode ser representada.
A democracia rousseauista considera que toda lei ndo ratificada pelo povo em pessoa é nula.

Rousseau preconiza a democracia direta e participativa, mantida por meio de assembleias frequentes de todos os
cidaddos. O mesmo homem enquanto faz a lei € um cidadao e, enquanto a obedece e se submete, é um sudito.

Questio 05

(A)
(B)
(©)
(D)

(E)

A partir da leitura do texto abaixo, considere o conceito de poder no dominio da politica, assinalando a
resposta INCORRETA.

“Com a influéncia da nova classe burguesa no panorama politico, passa-se a defender a separagio entre
o publico e o privado. Enquanto na Idade Média o poder politico pertencia ao senhor feudal, dono de
terras, e era transmitido aos filhos como heranga juntamente com seus bens, com as revolugdes
burguesas as esferas do publico e do privado se dissociam e o poder ndo é mais herdado, mas
conquistado pelo voto”. (ARANHA, M.L./ MARTINS, M. H. P. Filosofando — Introducéo a Filosofia. 22 ed. Sao
Paulo: Moderna, 1993.)

Isto é possivel pela institucionalizacdo do poder, que se d4 quando aquele que o detém ndo mais se acha
identificado com ele, sendo apenas o depositario da soberania popular.

O poder se torna um poder de direito, e sua legitimidade repousa ndo no uso da violéncia, nem no privilégio, mas
no mandato popular.

N&o havendo privilégios, todos sdo iguais e tém os mesmos direitos e deveres. O sudito transforma-se em
cidadao, ja que participa ativamente da comunidade civica.

Isto é possivel porque o liberalismo burgués se mostrou eficiente na aplicacédo do ideal democréatico, ao relacionar
diretamente poder e propriedade. O poder torna-se legitimo quando emana do trabalho e, consequentemente, da
propriedade adquirida.

Sob o impacto do século das luzes, expande-se a defesa do constitucionalismo, entendido como a teoria e a
pratico dos limites do poder exercido pelo direito e pelas leis. Em outras palavras, para que ndo se possa abusar
do poder, é preciso que o poder freie o poder.

Questio 06

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s). Em seu livro Histéria da Filosofia,
Hegel (1770-1831) declara que a filosofia moderna pode ser considerada o nascimento da filosofia
propriamente dita, porque nela, segundo Hegel, pela primeira vez, os filésofos afirmam que

. a filosofia é independente e nido se submete a nenhuma autoridade que nao seja a propria razao
como faculdade plena de conhecimento. Isto é, os modernos sao os primeiros a demonstrar que o
conhecimento verdadeiro sé pode nascer do trabalho interior realizado pela razao, gragas a seu
proprio esfor¢o. S6 a razdo conhece e somente ela pode julgar a si mesma.

Il a filosofia moderna realiza a primeira descoberta da subjetividade propriamente dita porque nela o
primeiro ato do conhecimento, do qual dependerao todos os outros, é a reflexdo e consciéncia de si
reflexiva.

lll. afilosofia moderna é a primeira a reconhecer que, sendo todos os seres humanos seres conscientes
e racionais, todos tém igualmente o direito ao pensamento e a verdade. Segundo Hegel, essa
afirmacgao do direito ao pensamento, unida a ideia da recusa de toda censura sobre o pensamento e
palavra, seria a realizagao filosofica do principio da individualidade como subjetividade livre que se
relaciona livremente com a verdade.

IV. a filosofia moderna esta tao intimamente vinculada aos fundamentos da praxis humana que a agao
ndo pode ser ignorada na determinacgao de seus critérios filos6ficos. Para Hegel, os modernos foram
os primeiros a entender que esta préatica, no entanto, ndo deve ser considerada apenas no sentido
restrito da conduta pessoal, mas na acepg¢ao mais abrangente de experiéncia humana em seus varios
aspectos, desde historico até o nivel psicolégico.

Apenas [, lll e IV.
Apenas I, Il e lll.
Apenas I.
Apenas I, lll e IV.
Apenas IV.
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Questio 07

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

O fragmento de texto, logo abaixo, é de Friedrich Nietzsche (1844-1900). Analise-o, tendo como referéncia
seus conhecimentos sobre o tema, e julgue as assertivas que o seguem, apontando a(s) correta(s).

“Todo filosofar moderno esta politica e policialmente limitado a aparéncia erudita, por governos, igrejas,
academias, costumes, modas, covardias dos homens: ele permanece no suspiro: ‘mas se..’ ou no
reconhecimento: ‘era uma vez...” A filosofia nao tem direitos; por isso, o homem moderno, se pelo menos
fosse corajoso e consciencioso, teria de repudia-la e bani-la. Mas a ela poderia restar uma réplica e dizer:
‘Povo miseravel! E culpa minha se em vosso meio vagueio como uma cigana pelos campos e tenho de me
esconder e disfarcar, como se eu fosse a pecadora e vés, meus juizes? Vede minha irma, a arte! Ela esta
como eu: caimos entre barbaros e ndo sabemos mais nos salvar.” (NIETZSCHE, F. A Filosofia na época
trdgica dos gregos. — aforismo 3. Sao Paulo: Abril Cultural, 1978, p. 32 (Col. Os Pensadores).

I Nietzsche critica a filosofia de sua época, afirmando que ela afastou-se da vida, refugiando-se num
universo de abstracdo e dedugdes logicas, criando falsos dualismos, como o de corpo e alma,
mundo e Deus, mundo aparente e mundo verdadeiro.

. Em Soécrates, Nietzsche encontra o ideal de humanismo que ira definir sua filosofia como “estética de
si”. O par conceitual, dionisiaco (Dionisio é o Deus da embriaguez da musica e do caos) e apolineo
(Apolo é o Deus da luz, da forma, da harmonia e da ordem), mostra a herang¢a socratica. Da luta e do
equilibrio final desses dois elementos opostos, surge o pensamente nietzschiano como saber da vida
e da morte, como expressao do enigma da existéncia.

. Kant e sua moral sao alvos do “filosofar com o martelo” nietzschiano: o “imperativo categorico”, isto
é, a lei universal que deve guiar as agées humanas, é para Nietzsche uma ficgcdo que provém do
dominio da razao sobre os instintos humanos, sendo a lei de um homem descarnado e cristianizado.

IV. A vontade de poténcia é um conceito-chave na obra de Nietzsche. Indica-nos as relagdes de forgca
que se desenrolam em todo acontecer, assinalando seu método histérico. Assim, Nietzsche pensa o
tempo de acordo com uma concep¢ao prépria, um tempo nao-linear, que se desenvolve em ciclos
que se repetem — é o pensamento do eterno retorno, outro conceito-chave de sua obra.

Apenas V.
Apenas Il e Ill.
Apenas i, lll e IV.
Apenas |, Il e IV.
Apenas |, lll e IV.

Questao 08

(A)

(B)

(©

(D)

(E)

“A modernidade pos-kantiana procura ‘dialetizar’ a certeza moral. Procurou-se contextualizar a realizagao
moral no momento dialético do progresso da humanidade. Procurou-se encontrar uma medida para avaliar
os diferentes graus de realizagdo moral ao alcance do homem. Reconheceu-se que a civilizagdo melhorou
a qualidade moral do homem, cujos instintos animalescos foram sendo progressivamente domesticados. /
Os principais representantes desse modelo relativista sdo os alemaes Karl Marx e Sigmund Freud”.
(CUNHA, J. A. Filosofia — Iniciag8o a investigacéo filos6fica. Sao Paulo: Atual, 1992).

Caracterize, a partir da leitura do texto acima, a concepcao filoséfica da ética contemporanea, assinalando
a resposta correta.

Parece mesmo que a civilizacdo ocidental, ao tentar manter equidistincia entre os dois principios de
transcendéncia que inspiraram suas primeiras conquistas culturais — o principio de transcendéncia moral e o
principio de transcendéncia estética —, viu-se compelida a sustentar a propria ideia de crise como ideal civilizatério
unificador. Por traz dessa ideia, estd 0 homem concreto da agdo moral, os valores da vida e a valorizagéo do corpo
e das paixdes.

A consciéncia, crescente nas décadas que se sucederam a Segunda Guerra Mundial, de que o “principio da
realidade” ou o0 “movimento dialético da histéria”, libertaram o homem da necessidade de realizagdo moral, é a
base de sustentacdo da ética contemporénea. A busca da felicidade ndo passa pela moral, mas sim pela
realizac@o econdmico-social de carater individualizante.

A moralidade, sob a dética contemporénea, figura no campo das compensacdes: ela retira 0 comportamento
humano da determinacéo da realidade e o coloca sob orientacdo do principio de prazer. A ética constitui, nesses
termos, um conjunto preceitos que orientam os homens na busca pela satisfacdo responsavel e consciente de
seus apetites e desejos.

O principal paradigma da moralidade, hoje, possui critérios de valoragdo regidos pelo seguinte principio
determinante: ou tudo ou nada. Ou o agente moral é obediente, e esta moralmente justificado, ou é desobediente e
esta em falta. Nesses termos, qualquer falta p6e em evidéncia a condicao de que tal agente ndo é bom, pois nédo é
absolutamente bom.

Combater as supersticdes e o arbitrio de poder, defender o pluralismo e a toleréncia das ideias, eis o paradigma
da moralidade contemporéanea. Com efeito, a tradicéo religiosa nédo lhe basta, os ideais morais devem ser filiados a
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moralidade de uma classe social, buscando o maximo de universalidade e socializagdo. A validade das normas
deve estar filiada ao ideal universal de bem, sendo que a virtude resulta do trabalho reflexivo, isto é, do controle
racional dos desejos e paixdes.

Questao 09

(A)

(B)
(©
(D)
(E)

Qual o postulado basico da fenomenologia?

A fenomenologia afirma que o conhecimento ndo passa de uma interpretacdo da realidade, isto é, de uma
atribuicdo de sentidos determinada por uma escala ontoldgica de valores, constituindo-se, portanto, numa
metafisica dos costumes.

Em nome da verdade subijetiva, a fenomenologia recusa o projeto da filosofia moderna, recusando o pensamento
analitico. Seu postulado basico afirma que o real deixa de ser racional.

A fenomenologia procede por decomposi¢cdo, enumeracdo e categorizacdo dos objetos, fragmentando-os. Seu
postulado basico é estabelecer a dicotomia entre razao e experiéncia.

A fenomenologia pretende realizar a superacdo da dicotomia razao-experiéncia no processo do conhecimento,
afirmando que toda consciéncia € intencional, ou seja, o objeto sé existe para um sujeito que lhe da significado.

O postulado bésico da fenomenologia é a metafisica fenomenoldgica, isto &, voltada para o reconhecimento do
ser-em si dos fendmenos, portanto, vinculada a uma nocdo de ser abstrata e a uma consciéncia transcendental.

Questio 10

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta as corretas.

L. Hoje, a arte ja pode ser pensada dentro de uma teoria da linguagem. Portanto, ndo se trata mais de
pensar a filosofia da arte, visando alcancar uma ideia de arte, mas de analisar uma teoria da arte, isto
é, um conceito de arte.

Il Hoje, tanto o criador quanto o receptor — artista e intérprete de textos estéticos — devem ser
“iniciados” nos codigos e técnicas utilizadas pelo jogo de producio artistica. Por isso é que se diz
que a arte contemporanea é uma arte “para iniciados”.

lll. A obra de arte, hoje, permanece falando sobre os simbolos da experiéncia vivida do homem,
expressando a ligagcao imediata entre a consciéncia humana e a transcendéncia. O fio condutor
dessa experiéncia estética é o “vivido coletivo”, isto é, aquela encantagao que nos pdoe em contato
com o ponto mais elevado da nossa compreensao do sentido da vida e da morte.

IV. A construgao artistica, hoje, pode ser discutida e analisada em termos de uma teoria dos signos ou
de uma teoria do discurso. Neste caso, um objeto pode ser considerado artistico quando é portador
de um “discurso de arte”.

Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.
Apenas |, Il e IV.
Apenas I, lll e IV.
Apenas |l e ll.

Questio 11

(A)
(B)
(©

(D)

(E)

Em seu ensaio Desumanizacédo da arte, onde estuda as mudangas profundas que a arte experimenta em
nossos dias, Ortega y Gasset prop6e este paradoxo: a arte atual é aquela que ndo existe. Com essa frase
contundente, mas que é mais que um simples jogo de palavras, o pensador espanhol chama a atengao
para o fato de que as manifestagoes artisticas contemporaneas estdao desligadas do passado”. (NUNES, B.
Introduc&o a filosofia da arte. 5 ed. Sdo Paulo: Atica, 2002.)

Qual das alternativas abaixo NAO caracteriza o paradoxo acima enunciado?

Cortadas as ligagdes com o passado, a arte s6 de sua atualidade dispde. E como se ela estivesse sempre
nascendo, para viver, repetidas vezes, o instante precario e tumultuoso da gestagéo.

O pensador espanhol observa que o esforco artistico em nossos dias se processa em ritmo de laboratério, de
trabalho experimental, o que explicaria o fato de que hoje “se produza mais teorias e programas do que obras”.

O paradoxo de Ortega aponta o sinal inequivoco da emancipacdo da obra de arte de seus condicionamentos
morais e religiosos. A falta de um estilo organico é, entdo, compensada pela possibilidade, hoje tornada concreta,
num grau jamais alcancado em anteriores periodos da histéria, de fruicdo puramente estética da obra de arte.

O paradoxo acima enuncia: teremos que, defrontando-nos com as manifestacBes artisticas atuais, aceitar a
contingéncia de buscar nelas mesmas as categorias que reclamam, tdo profundas e radicais foram as
transformacgdes causadas pela revolugdo industrial — que ndo modificou apenas o estado das rela¢des sociais,
afetando, igualmente, nossa experiéncia e nosso senso de realidade.

O paradoxo de Ortega enuncia: o que se produz hoje ndo pode ser chamado de arte, mas sim de abstracéo.
“Abstracdo é desumanizagdo”, portanto, ndo podemos atribuir-lhe o nome de arte. Ao eliminar a presenca do
homem, essa estética exigente transformou a expressao dos sentimentos em expressao plastica, afastando-a do
grande publico.
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Questio 12

Assinale a alternativa correta. Para David Hume (1711-1776),

(A) aalma é como uma tabula rasa (uma tabua onde n&o ha inscricdes), ou seja, 0 conhecimento s6 comeca depois
da experiéncia sensivel.

(B) o0 que nos faz ultrapassar o dado e afirmar mais do que pode ser alcancado pela experiéncia € o habito criado
através da observacao de casos semelhantes.

(C) “saber é poder”, ou seja, o conhecimento ndo é contemplativo e desinteressado, mas sim um saber instrumental,
direcionado para a utilidade da ciéncia para a vida.

(D) as ideias claras e distintas séo ideias inatas, ndo derivam do particular, mas ja se encontram no espirito. Por isso,
nao estdo sujeitas ao erro, pois vém da razao, isto é, sdo independentes das ideias que vém “de fora”, formadas
pela acédo dos sentidos.

(E) o positivismo corresponde a maturidade do espirito humano. O reino da ciéncia € o reino da necessidade. No
mundo da necessidade, ndo ha lugar para a liberdade.

Questdo 13
“Até o século XIX o desenvolvimento da ciéncia tinha sido tdo grande que o homem estava convencido da
exceléncia do método cientifico para conhecer a realidade. (...) Esse otimismo era generalizado, exaltando
a capacidade de transformag¢dao humana em diregdo a um mundo melhor./ No entanto, ainda no século XIX,
algumas descobertas golpearam rudemente as concepgoes classicas, originando o que se pode chamar de
crise da ciéncia moderna” .(ARANHA, M.L./ MARTINS, M. H. P. Filosofando - Introducédo a Filosofia. 22 ed.
Sao Paulo: Moderna, 1993.).

A quais descobertas o texto acima se refere? Assinale a alternativa correta.

(A) Sao elas: as geometrias ndo-euclidianas e a fisica ndo-newtoniana.

(B) Sao elas: a geometria euclidiana e a fisica newtoniana.

(C) Sao elas: o positivismo de Comte e o evolucionismo de Spencer.

(D) Sé&o elas: o mecanicismo de Laplace e o determinismo de Comte.

(E) Sao elas: o geocentrismo de Galileu e o heliocentrismo de Copérnico.

Questao 14
Consideremos o campo da epistemologia contemporanea; sob esse aspecto, podemos afirmar que a
posicdo de Thomas Kuhn (1922-1996), em relagao a ciéncia, se contrapds a concepgao cientifica de Karl
Popper (1902-1994)? Assinale a alternativa correta.

(A) Sim, Kuhn se contrapbs a teoria de Popper ao negar que o desenvolvimento da ciéncia se dé mediante o ideal de
refutac@o. Ao contrario, Kuhn afirma que a ciéncia progride pela tradicéo intelectual representada pelo paradigma,
que é a visdo de mundo expressa numa teoria.

(B) Na&o, Kuhn absorve a teoria da refutabilidade de Popper ao desenvolver sua concepcao de paradigma cientifico.
Para ambos, o0 que garante a verdade de um discurso cientifico é sua condicao de justificacdo, ou seja, quando
uma teoria é justificada ela é corroborada.

(C) Na&o, Kuhn argumentou que uma teoria, como paradigma, deve ser desenvolvida em vez de criticada, motivo pelo
qual ele ndo poderia opor-se ao pensamento de Popper. Sua tentativa serd outra: tentar harmonizar aqueles
pontos de vista que divergem do seu.

(D) Sim, Kuhn cedo abandonou o empirismo, classificando-se como anarquista epistemoldgico. Dessa forma, opbs-se
nédo apenas a concepcao metodoldgica de Popper como também de outros contemporéneos seus, como Lakatos,
por exemplo. Diferentemente de Popper, Kuhn anuncia que as teorias ndo sdo nem verdadeiras, nem falsas, mas
ateis.

(E) Sim, diferentemente de Popper, para quem a fisica newtoniana era considerada a imagem verdadeira do mundo,
tendo como pressupostos o mecanicismo e o determinismo, Kuhn estabelece como paradigma de sua concepcédo
de ciéncia o irracionalismo de Heisenberg e seu principio da incerteza.

Questio 15
Qual dos argumentos abaixo caracteriza corretamente a relagao conceitual entre existencialismo e
liberdade, no pensamento de Jean-Paul Sartre (1905-1980)?

(A) O existencialismo de Sartre defende o individualismo, isto €, cada um deve preocupar-se exclusivamente com a
propria liberdade e acéo.

(B) O existencialismo de Sartre afirma que se o homem ¢€ livre, consequentemente ndo é responsavel por aquilo que
faz.

(C) O existencialismo de Sartre afirma que “disciplina é liberdade”. O homem livre é aquele que recusa o
individualismo para viver o conformismo e a respeitabilidade da tradi¢éo.

(D) Sartre afirma que o homem nada mais é do que “seu projeto”, ndo havendo esséncia ou modelo para Ihe orientar o
caminho; estd, portanto, irremediavelmente condenado a ser livre.

(E) Sartre afirma que a liberdade s6 possui significado no pensamento, na capacidade que o homem tem de refletir
acerca de sua existéncia, buscando definir a natureza e a esséncia humana.
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FiSICA

Esta prova devera ser respondi da,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos
aos cursos de Ciéncia da Computacéo,

Educacéo Fisica, Engenharia
Ambiental, Engenharia de Alimentos,
Fisica, Fisioterapia, Fonoaudiologia,

Matematica e Quimica. /

Questio 01

Assinale a alternativa correta.

(A) Adeposicédo de gelo num avido em voo se da quando ele penetra em zona de ar supersaturado.

(B) Quando os liquidos passam ao estado gasoso, as moléculas apresentam notavel aumento no movimento de
translacéo.

(C) As lampadas elétricas incandescentes sdo praticamente vazias, no entanto o bulbo se aquece durante o
funcionamento. Este fato se deve a energia radiante emitida pelo filamento.

(D) Encanamentos para vapor ou agua quente séo revestidos com amianto ou |a de vidro, para impedir as trocas de
calor por radiacao.

(E) O funcionamento dos refrigeradores elétricos se baseia no fato de que a compresséo de um vapor libera calor.

Questao 02
Assinale a alternativa correta.

(A) Uma méaquina térmica ndo pode ter rendimento igual a 1 (um), principalmente porque ha sempre troca de calor
entre os componentes da maquina.

(B) O movimento incessantes das moléculas de um gas foi admitido sem demonstracdo experimental por parecer
I6gico e indemonstravel por intermédio de experimentos.

(C) Temperatura de um corpo é a grandeza que indica a energia de agregacdo das moléculas.

(D) Enche-se uma garrafa completamente com agua a temperatura de 4,0 °C. A seguir, sem tampar a garrafa, esfria-
se o sistema até atingir 0 °C, sem congelamento. Neste processo o liquido n&o transborda.

(E) Acima da temperatura critica um fluido ndo apresenta transi¢éo fisica alguma.

Questao 03
Assinale a alternativa correta.

(A) Quando um diapasao de frequéncia constante emite simultaneamente ondas que se propagam no ar € na agua,
0s comprimentos dessas ondas sdo 0s mesmos em ambos 0s meios.

(B) Produzem-se ondas periddicas na superficie de um liquido (cuba de ondas). A medida que as ondas se afastam
do ponto de origem, a distancia entre cristas consecutivas aumenta.

(C) Conhecendo-se s6 o comprimento, o didmetro e a densidade de uma corda, pode-se calcular a frequéncia de suas
vibracdes.

(D) Avelocidade de propagacdo do som num meio depende da elasticidade e da inércia do meio.

(E) Aenergia cinética de uma particula que executa movimento harménico simples em trajetéria retilinea é constante.

Questio 04
Assinale a alternativa correta.

(A) Pressdo e empuxo sdo sinénimos.

(B) A compressibilidade de fluidos é regida pela lei de Boyle-Mariotte.

(C) De um helicoptero parado no ar abandona-se, a partir do repouso € no mesmo instante, varios corpos de pesos
iguais. Nesta situacao todos os corpos atingirdo o solo ao mesmo tempo.

(D) Uma agulha de aco so podera flutuar sobre a agua se esta ndo a molhar.

(E) Nos movimentos verticais de peixes e submarinos submersos observa-se a Conservagdo da Energia e a Lei de
Bernoulli.

Questao 05
Assinale a alternativa correta.

(A) Se aTerra ndo girasse o peso dos corpos seria maior.

(B) Um satélite descreve uma trajetoria eliptica em torno da Terra. Nesta consideracdo o movimento do satélite é
uniforme.

(C) No centro da Terra a agdo da gravidade se faz sentir com maior intensidade que em outras regifes do planeta.

(D) Plutdo e Terra tem massas aproximadamente iguais. Plutdo esta a uma distancia cerca de 40 vezes maior que a
da Terra ao Sol. Assim, a forca atrativa exercida pelo Sol é 1600 vezes mais intensa em Plutdo que na Terra.

(E) Na equacao de Newton para a forca de atracdo gravitacional entre dois pontos de massas diferentes e separados
por uma determinada distancia aparece a constante Universal G. No Sistema Internacional a férmula dimensional
dessa constante é: LZM ™. T2,
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Questao 06
Analise as alternativas e assinale a correta.

(A)  No movimento circular uniforme a forca centripeta equilibra a forca centrifuga.

(B) Impulso é sindnimo de Quantidade de Movimento.

(C) O trabalho de forcas externas que agem sobre um sdlido € igual ao incremento de sua energia cinética.

(D) No movimento oscilatério de um péndulo simples séo feitos percursos iguais em tempos iguais, portanto, o
movimento pendular é uniforme.

(E) Na magquina de Atwood, a forga de tracéo no fio é igual ao peso do sélido suspenso de maior massa.

Questio 07

Assinale a alternativa correta.

(A) Doais planos inclinados tem alturas iguais e comprimentos diferentes. No ponto mais alto de cada plano abandona-
se, a partir do repouso, uma moeda. As moedas sao iguais e deslizam plano abaixo sem atrito. A moeda que
percorre o plano mais longo adquirira energia cinética maior durante o movimento.

(B) Uma esfera de borracha cai de certa altura sobre um plano horizontal rigido e indeforméavel. A acdo da gravidade
impede que a esfera retorne, ap6s o choque a altura inicial.

(C) Em certo processo, a quantidade de movimento de um sistema se conserva. Entdo é correto afirmar que néo
agem forgas internas.

(D) Sobre o tampo de uma mesa colocamos uma folha de papel e sobre o papel colocamos uma moeda. Puxando o
papel instantaneamente a moeda permanece praticamente no mesmo lugar em relagdo a mesa. Esta situacao
ilustra a terceira Lei de Newton.

(E) Duas particulas de massas diferentes tém a mesma energia cinética, entdo, a de maior massa tem quantidade de
movimento maior em valor absoluto.

Questio 08
Analise as afirmativas abaixo e assinale a correta.

(A) Carga elétrica € uma modalidade de energia.

(B) Atrita-se com & um bastdo metalico isolado e aproximasse-o de um eletroscopio de folhas de ouro, isolado e
inicialmente neutro. Como consequéncia as folhas do eletroscépio se abrem.

(C) A forca que um campo elétrico exerce em uma particula eletrizada tem sempre a mesma direcdo € 0 mesmo
sentido do vetor campo elétrico no ponto em que se situa a particula.

(D) Diz-se que um campo elétrico € uniforme quando o vetor campo elétrico varia uniformemente de ponto a ponto.

(E) Potencial de um campo elétrico em um ponto é a energia potencial de uma carga unitaria situada no ponto, e, por
isso mede-se com unidades de energia.

Questio 09
Abaixo sao feitas varias afirmativas, assinale a correta.

(A) Aemissédo de luz pelas lampadas elétricas é sempre devido ao efeito calorifico da corrente elétrica.

(B) O mecanismo da condugéo elétrica nos gases é semelhante ao dos metais.

(C) Galvanémetro é um instrumento que serve tanto para medir correntes como tensdes.

(D) Quanto maior for a resisténcia do shunt de um amperimetro, tanto mais elevada ¢ a leitura fundo de escala.

(E) Num condutor metalico percorrido por corrente elétrica os elétrons se deslocam em um sentido e os prétons se
deslocam em sentido oposto.

Questao 10
Analise as afirmativas abaixo e assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Ao atravessarem um campo magnético transversal, as radiacdes alfa, beta e gama sdo desviadas de suas
trajetorias retilineas iniciais.

(B) O aquecimento de um ima determina seu enfraquecimento.

(C) Sob muitos aspectos, ha analogia entre 0 campo magnético de imas e o campo elétrico de cargas.

(D) Atransformacéo de energia mecanica em energia elétrica é realizada em dinamos e alternadores.

(E) Dentro dos submarinos ndo se usam blssolas magnéticas porque o casco forma blindagem contra o campo
magnético terrestre.

Questao 11
Assinale a alternativa correta.

(A) Movendo-se um ponto objeto ao longo do eixo principal de um espelho esférico, desde o infinito até o espelho, a
correspondente imagem sempre se move no sentido oposto.

(B) Para ocorrer a reflexdo total, o &ngulo de incidéncia deve ser maior que o dngulo de refracéo.

(C) Prismas de reflexdo total sdo empregados ao invés de lentes quando se deseja reduzir a absorcdo da luz.

(D) Ao refratar-se do ar para a agua, a luz violeta sofre refracdo mais acentuada que a luz vermelha.

(E) Quando a luz se difunde em uma nuvem branca, cumprem-se ai as leis da reflex&o.

Questio 12
Assinale a alternativa correta.

(A)  Triplicando-se a distancia de uma fonte luminosa puntiforme a um corpo iluminado, a regido iluminada neste torna-
se um nono da antiga.
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(B) Um observador na superficie da Terra visa uma estrela. A cintilagdo que ele percebe é devido ao movimento da
Terra.

(C) Uma lente de vidro, mais espessa no centro do que nas bordas é sempre convergente.

(D) Faz-se uso de uma lente convergente para projetar sobre um anteparo a imagem nitida de um objeto. Seja f a
distancia focal da lente. A distancia entre o objeto e o anteparo é maior que 4.f. De acordo com este enunciado a
Unica imagem a ser formada sera quando o objeto se posicionar bem préximo a lente.

(E) Lendo a receita de 6culos de uma pessoa observa-se o valor —2,00 dioptrias. Conclui-se que essa pessoa sofre de
hipermetropia.

Questao 13
Abaixo sao feitas varias afirmativas, assinale a INCORRETA.

(A) 2005 foi o ano escolhido como “Ano Mundial da Fisica”, para comemorar o centenario das primeiras publicagcfes
de Albert Einstein.

(B) Max Planck foi um dos grandes nomes no desenvolvimento da fisica pela sua teoria sobre a quantizacdo de
energia, no ano de 1900.

(C) Quando um féton incide sobre uma placa metalica e interage com um elétron, este absorve a energia daquele e
pode ser arrancado da placa. A esse fendmeno da-se o nome de “efeito fotoelétrico”.

(D) O efeito Compton prova que a radiagdo possui comportamento corpuscular.

(E) Considerando a frequéncia das cores luminosas verifica-se que o “féton vermelho” é mais energético que o “féton
violeta”.

Questao 14
Analise as afirmativas abaixo, e assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Uma particula é dita elementar quando ndo possui estrutura interna, ou seja, nao é feita de entidades menores
que ela.

(B) Léptons sdo constituintes da matéria que ndo sofrem atuacdo da forca nuclear forte, sédo indivisiveis e ndo
participam da formacao do nucleo.

(C) O spin é uma medida da velocidade angular da particula.

(D) Hadrons séo particulas que sofrem todos os tipos de interacéo e se dividem em béarions e mésons.

(E) Mésons sdo particulas que possuem massa intermediaria entre os elétrons e os prétons e sao constituidos por um
quark e um antiquark.

Questio 15

Abaixo estdo relacionados 5 pesquisadores que ganharam o prémio Nobel em fisica por suas
contribui¢des ligadas a fisica nuclear e radioatividade. Destes, assinale aquele que recebeu o prémio
Nobel mais préximo a nossa data.

(A)  Henri Becquerel — pela descoberta da radioatividade natural.

(B) Wolfgang Pauli — pela descoberta do principio da excluséo.

(C) Robert Andrew Millikan — por trabalhos sobre a carga elétrica elementar e o efeito fotoelético.

(D) Paul Dirac — pela contribuicdo no avanco da teoria atbmica.

(E) Carl Anderson — pela descoberta do positron.

RASCUNHO
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GEOGRAFIA

Esta prova devera ser respondi da,\
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Questio 01

Assinale a alternativa que NAO tem relagdo com os diversos tipos de movimentos coletivos do solo —
desmoronamento de terra, escoamento de lama, queda de barreiras — na Serra do Mar, no Sudeste do
Brasil, a exemplo do que ocorreu em Angra dos Reis, no inicio do ano de 2010.

(A) O intemperismo quimico, que causa a decomposi¢éo das rochas cristalinas criando um manto de material alterado
sobre a encosta, pode favorecer a instabilidade do terreno.

(B) A alta porosidade dos basaltos e diabasios que constituem a Serra do Mar amplia o encharcamento e o
desmoronamento da escarpa.

(C) As fortes declividades da escarpa constituem um fato que favorece a instabilidade do terreno, principalmente
guando o solo se torna encharcado, com as chuvas intensas da estagéo de verao.

(D) O encharcamento do terreno, devido as intensas chuvas do periodo, deve ter contribuido para desestabilizar o
material que recobria as vertentes, no episodio de Angra.

(E) As alteracbes provocadas pelas construcBes nas vertentes escarpadas, possivelmente afetando a infiltracdo e o
escoamento normal das 4guas, pode contribuir para a instabilizacéo do terreno ao longo da escarpa.

Sobre as formagdes vegetais campestres e abertas, no estado do Parana, assinale a alternativa correta.

(A) As estepes e as pradarias paranaenses sdo formacdes secundarias, com predominio de gramineas, musgos e
liquens, que ocupam os solos degradados pela agricultura.

(B) O cerrado paranaense é uma formacao de estepe xerdfila, com arvores.

(C) Os campos de Ponta Grossa e os campos de Palmas encontram-se, respectivamente, no Segundo Planalto
Paranaense e no Terceiro Planalto Paranaense.

(D) Os cerrados ocorrem, no Parana, apenas ao longo do litoral, ocupando as planicies arenosas.

(E) As tundras herbaceo-arbustivas ocorrem, no Parana, nos picos mais elevados das serras na divisa com Santa
Catarina.

Questao 03
A respeito da agdo do homem sobre a atmosfera e o clima, pode-se afirmar que

(A) os niveis de poluicdo reduziram-se significativamente, no hemisfério Norte, na Ultima década, em funcédo da
adesdao das grandes nacdes européias e norte-americanas ao Tratado de Kyoto.

(B) ailha de calor € um fenédmeno decorrente do efeito estufa, incidindo mais no mundo tropical.

(C) o efeito estufa corresponde ao acumulo de radiacéo ultravioleta ao nivel do solo, devido a rarefagdo da camada de
0z06nio na atmosfera.

(D) as queimadas sao responsaveis pela maior parte do mondéxido de carbono emitido, nos UGltimos cem anos.

(E) os gases CFC (clorofluorcarbono) foram sintetizados para atender a industria de propelentes de sprays e outros
usos industriais. Estdo associados a destruicdo da camada de ozonio.

Questdo 04
Assinale a alternativa correta sobre a hidrografia, no estado do Parana.

(A) O canyon do rio lapé, no Parque do Guartela, corresponde a uma area na qual predomina a erosao lateral do rio,
em detrimento da eroséo vertical.

(B) Os rios paranaenses que correm sobre o assoalho baséltico formam grandes varzeas de inundagdo, com tracado
meéndrico, como é o caso do alto rio Ivai.

(C) O regime de cheias dos rios paranaenses € predominantemente de inverno, quando a evaporagéo e a perda de
agua sdo menores e a precipitacdo é mais intensa.

(D) O relevo de planalto responsavel pela existéncia frequente de desniveis do terreno e, consequentemente, de
quedas d’'agua ao longo do leito dos rios Iguacu e Tibagi e alguns de seus afluentes, favoreceu a construcéo de
usinas hidrelétricas, no estado do Parana.

(E) As cavernas e a drenagem subterrédnea s6 ocorrem, no Parand, ao longo do vale do rio Paranapanema, no norte
do Estado.
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Questio 05

Assinale a alternativa INCORRETA sobre a gravidade e as diregdes no espacgo terrestre.

(A) Uma pessoa de pé, no polo Sul, esta, literalmente, de “cabeca para baixo”, com os pés bem plantados no solo.
Mas o sangue nao lhe sobe a cabeca devido a forca de atracdo gravitacional.

(B) Quando temos o norte a nossa frente, o sul fica as nossas costas, o0 leste a nossa direita e 0 oeste a nossa
esquerda.

(C) Se olharmos de frente para o sul, 0 nascente estara a nossa esquerda.

(D) Os pontos subcolaterais entre o norte e o leste séo: nor-nordeste (ou norte-nordeste) e les-nordeste (ou leste-
nordeste).

(E) Os pontos cardeais sdo quatro e 0os pontos colaterais séo oito, sendo pontos intermediarios entre o norte, o leste,
o sul e o oeste.

Questio 06
Sobre as coordenadas geograficas, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Cada meridiano possui o seu antimeridiano, isto €, um meridiano oposto que, junto com ele, forma um circulo.

(B) Todos os meridianos tém o mesmo tamanho.

(C) Os fusos horéarios sdo em numero de 12, cada um com 30 graus.

(D) Quando, no meridiano de Greenwich, € meio dia, no Brasil todo ainda estamos no periodo da manha.

(E) Os paralelos, diferentemente dos meridianos, ndo tem todos eles igual medida de circunferéncia.

Em 1991, Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai, criaram o Mercado Comum do Sul (MERCOSUL). Qual é o
nome do tratado que criou o Bloco e quais seus principais objetivos? Assinale a alternativa correta.

(A) Tratado de Assuncdo. Criar mercados supranacionais e reduzir ou eliminar proibicdes, restricdes e impostos de
entrada ou saida de bens e servicos de um pais para o outro.

(B) Protocolo de Ouro Preto. Criar mercados regionais, mas aplicar impostos mais altos para produtos importados de
nacdes de “fora do bloco”.

(C) Tratado de Montevideo. Criar um mercado interdependente entre todos 0os povos e ndo somente blocos, e uma
economia homogénea em todas as partes do mundo.

(D) Tratado de Assuncédo. Criar mercados regionais e blocos econémicos que se organizam para opor-se ao processo
de globalizacao instalado nos paises capitalistas.

(E) Tratado de Buenos Aires. Criar uma economia homogénea e ndo sustentada pelos mercados regionais, pois estes
ndo contribuem para o avanco da globalizacao.

Questao 08
Entre 1980 e 2000, o Estado do Parana criou 109 municipios. A Constituicao Brasileira, aprovada em 1988
favoreceu esta organizagdo. Varios motivos justificaram a criagcido desses novos municipios,
principalmente nos estados que compdem a regido Sul. Assinale a alternativa INCORRETA, que NAO
corresponde a motivos validos.

(A) Anecessidade de gestar seus préprios recursos financeiros e administrar seu orcamento. A maioria dos municipios
criados eram vilas, distritos ou patriménios que tinham representacao politica e acreditavam poder gerar parte do
orcamento necessario para sua administracéo, recebendo diretamente do governo federal ou estadual, as verbas
destinadas as melhorias do municipio.

(B) A necessidade de consolidar os limites brasileiros, que é o resultado de um processo cultural de producéo e
reproducado do espaco por meio, apenas, de sua organizagcao econdmica.

(C) Adisputa pela atracéo de empreendimentos econémicos, organizacdes empresariais do setor industrial, comercial
ou de prestacéo de servicos, que acredita-se, gerariam empregos e maior arrecadacdo de impostos.

(D) A tentativa de estimular a economia de determinadas regifes jA que a maioria dos municipios criados possuia
populacdo inferior a 20 mil habitantes, sendo que em 74% destes municipios a populacdo era inferior a 10 mil
habitantes.

(E) Inibir a evasao populacional dos municipios que apresentam crescimento negativo. Segundo pesquisa do IBGE,
0s municipios que apresentam menor nimero de habitantes sdo os que mais perdem populacao.

Questao 09
Tem sido comum falar em “novo rural brasileiro”. Além da multiplicagao das atividades rurais, como o
turismo rural e ecolégico, ganhou destaque o advento do agrobusiness, os agronegécios ou, como
preferem alguns, a agroindustria. Assinale o que for INCORRETO sobre o agrobusiness.

(A) O termo designa toda uma cadeia de producdo interligada, de bens que dependem uns dos outros: desde
produtos agricolas primarios (soja, uva, fumo, algodao, café, pecuéria, etc), maquinas e equipamentos agricolas,
adubos, fertilizantes, até os produtos agricolas industrializados (6leos, cigarros, tecidos, vinhos, café soltvel).

(B) Nao se trata de um setor que representa apenas o setor rural ou agrario. E um complexo que envolve atividades
urbanas e rurais interligadas. Representa uma subordinacdo do campo a cidade ou, em outras palavras, uma
modernizacdo do campo.

(C) Aviabilidade da soja no Brasil, especialmente na regido dos cerrados (Mato Grosso, Goias, Mato Grosso do Sul,
oeste da Bahia, parte de Minas Gerais, sul do Piaui), foi resultado de pesquisas desenvolvidas recentemente, a
partir de 2005, para a correcéao dos solos tidos como pobres e para o aprimoramento da planta e das técnicas de
producéo.
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(D)

(E)

A atividade basica do agrobusiness é a agropecuaria modernizada, com elevada produtividade da terra, fruto da
aplicacdo de uma tecnologia avancada (correcéo de solos, aprimoramento em laboratérios de racas de animais ou
de cultivos) e de forte investimento de capitais.

O grande destaque do agrobusiness brasileiro tem sido a soja, um produto que antes era importado e hoje
representa cerca de 10% das exportacdes totais.

Questio 10

(A)
(B)
(©
(D)

(E)

O processo de urbanizagdo no Brasil, fruto de uma industrializagao tardia, realizada em um pais de
capitalismo dependente, trouxe uma série de problemas urbanos que nao surgiram (ou que existiram com
intensidade bem menor) nas cidades dos paises desenvolvidos. Sobre os problemas e outros aspectos
técnicos associados ao processo de urbanizagao no Brasil, assinale a alternativa correta.

O processo de urbanizacdo brasileiro reflete o tipo de desenvolvimento que vem ocorrendo no pais ha varias
décadas, no qual a distribuicdo de rendas € igualitaria.

A organizacdo habitacional encontrada nas cidades brasileiras, de pequeno, médio ou grande porte, devido a sua
organizacédo, nao segrega socialmente.

O transporte coletivo (6nibus, trens ou metrd) atende plenamente as necessidades de locomoc¢éo da populacdo
trabalhadora e de baixa renda.

Agua encanada e tratada, pavimentacdo de ruas, iluminagao e eletricidade, rede de esgotos e telefonia constituem
a infra-estrutura urbana, que deve acompanhar o processo, mas que nem sempre atende a toda a populacdo
urbana.

A maioria expressiva das cidades brasileiras sdo servidas por redes de esgoto extensiva a toda a populagéo
urbana.

Questio 11

(A)
(B)
(©
(D)

(E)

A populagao economicamente ativa (PEA) é a parcela da populagao integrada ao mercado de trabalho.
Segundo os critérios estatisticos brasileiros, abrange desde as pessoas de mais de 10 anos de idade que
participam do mercado de compra e venda de for¢ca de trabalho, até os desempregados. Assinale a
alternativa INCORRETA sobre o mercado de trabalho e sua relagdo com a tecnologia, a educagio e a
excluséo social.

A mao de obra liberada pelo setor primario, assegurou a oferta de trabalho para a expansédo da economia urbana e
industrial no pais.

A construcdo civil, a industria de transformacgdo, o comércio e 0s servigcos absorviam trabalhadores sem instrugcéo
ou com escolarizagdo elementar.

A entrada da mulher no mercado de trabalho realiza-se, nas classes de renda mais baixas, sem a dissolugéo da
organizacgao familiar patriarcal.

Parcela significativa da populacéo ativa feminina é obrigada a combinar o trabalho formal com a totalidade das
funcBes domésticas. Além de receberem salédrios mais baixos, cumprem efetivamente uma dupla jornada de
trabalho.

A baixa ou nula escolarizagao néo interfere no nivel salarial, e nem nos niveis de produtividade.

Questio 12

(A)
(B)
(©

(D)
(E)

Ha urbanizagao quando a populagdo no meio urbano cresce a taxas maiores que o crescimento da
populagao total, ou quando a populacido urbana cresce mais velozmente que a populac¢ao rural. No Brasil,
o processo acelerado de urbanizacido correspondeu ao periodo de intensa industrializagdo do pés-guerra.
Sobre a urbanizagao brasileira é possivel afirmar. Assinale a alternativa correta.

A formac¢do de uma economia de mercado de ambito nacional, polarizada pelas industrias implantadas no
Sudeste, foi 0 pano de fundo desse movimento de urbanizacao.

E considerada urbana toda a populacéo residente nas sedes de municipio, excluindo-se aquelas localizadas em
distritos, patrimdnios, bairros ou vilas.

Desde 1970, quando chegou a 41 milhGes, a populacdo rural brasileira vem crescendo, equiparando-se a
populacdo urbana.

A migracao rural-urbana tem como condicao prévia a formacao de uma superpopulacao relativa na area urbana.

O processo de urbanizagcao que ocorreu no Brasil ndo tem relagdo com o éxodo rural, ou seja, com a saida da
populagédo da area rural para as cidades.

Questio 13

(A)

(B)

Séao consideradas metrépoles globais as cidades que concentram as sedes de empresas transnacionais e
conglomerados financeiros instalados no pais, e que funcionam como nédulos dos sistemas de fluxos
mais dinamicos da era da revolugao tecnocientifica e da “economia da informagao”. Sobre a dindmica das
cidades globais, é correto afirmar que

o fenémeno da cidade global desenvolve-se em alguns nucleos urbanos localizados no topo da hierarquia, pois €
um processo que se conecta apenas a servicos avancados, centros produtores e mercados de economia
altamente desenvolvida.

A revolucdo da informacdo tornou mais complexas a hierarquia e a polarizacdo. Atualmente, por meio das
telecomunicacdes e da internet, mesmo as empresas localizadas em cidades que ocupam niveis mais baixos da
hierarquia urbana, utilizam os servigos e os bens distribuidos por instituicdes e empresas instaladas nos lugares
centrais.
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(C) O papel cada vez mais decisivo dos fluxos informacionais ou simbdlicos, aumentou a importancia da rede de
transportes na polarizacao urbana. Ao mesmo tempo, diminuiu a importancia da rede de comunicacgdes.

(D) Metrépoles como Nova lorque, Londres e Téquio ocupam funcdes de cidades globais, assim como Cingapura,
Hong Kong e Cidade do México, porque todas essas cidades e paises estédo localizados em poténcias econdmicas
mundiais.

(E) A influéncia dos centros regionais e sub-regionais desaparece, deixando de se combinar ou se subordinar as
metropoles, retraindo os sistemas de fluxos tradicionais.

Questao 14
Alguns problemas comuns nas grandes cidades brasileiras como assassinatos, roubos e furtos,
agressoes contra pessoas, xenofobia, acidentes de transito e atropelamentos, dentre outros, constituem a
chamada violéncia urbana. Qual ou quais problemas estao associados a violéncia urbana? Assinale a
alternativa correta.

(A) Aumento das taxas de emprego nas Ultimas décadas, com intensificacdo da competitividade no trabalho.

(B) O funcionamento ético das instituicdes publicas, da politica e da policia.

(C) Uma distribuicdo desigual da renda, com uma grande distancia entre ricos e pobres.

(D) Um sistema judiciario agil e de boa qualidade, que pune igualmente ricos e pobres.

(E) Existéncia e aplicacdo de leis adequadas e modernas, que dificultam a impunidade.

Questao 15
Assinale a alternativa INCORRETA sobre os movimentos migratérios, no Brasil e na América.

(A) A emigracéo dos dekasseguis,no Parand, intensifica-se a cada ano, tendo a mesma conota¢éo do retorno de ex-
escravos a Africa, isto &, de uma volta as origens, onde os valores subjetivos preponderaram sobre os fatores
econdmicos objetivos.

(B) Os mexicanos destacam-se entre 0s grupos que entraram nos Estados Unidos no pés-guerra, dirigindo-se,
principalmente, para o sudoeste americano.

(C) Originalmente, a populacdo negra concentrava-se, nos Estados Unidos, no sul do pais. Ap6és a Guerra de
Secessao, o0s negros dispersaram-se por todo o territdrio, tendo alta representatividade em Washington. A vitoria
de Barak Obama demonstra a ascens&o do negro na sociedade norte-americana.

(D) A maioria da populagao da Argentina e do Uruguai é descendente de espanhdis e italianos. J4, a populacédo do
Paraguai, € formada por uma maioria de mesticos, com alta representatividade da origem amerindia.

(E) No Uruguai, a emigracdo tem sido mais elevada que a imigracdo, sendo que os que saem sdo, geralmente, os
jovens. O pais tende, portanto, a um envelhecimento da sua populagéo.

HISTORIA

Esta prova devera ser respondi da,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos

aos cursos de Administracao, Arte-
Educacdo, Ciéncias Contabeis,
Ciéncias Econémicas, Comunicacao
Social, Educacéo Fisica, Filosofia,
Geografia, Historia, Letras,
Pedagogia, Psicologia, Secretariado
Executivo, Servigo Social e Turisrry

Questéo 01
A producgdo de erva mate propiciou o surgimento de novas cidades e impulsionou a expansao comercial
no Estado do Parana. Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O mate tornou-se 0 mais importante produto da exportacao paranaense a partir da década de 1820, se mantendo
durando quase todo o século XIX.

(B) A emancipacdo da 5% Comarca de S&o Paulo ocorreu em 1853 em consequéncia, principalmente, do progresso
econdmico da erva-mate.

(C) A chegada de numerosos grupos imigratérios e a crescente industrializacdo fez com que a mao-de-obra livre
substituisse a escrava.

(D) A industria ervateira introduziu uma sofisticada divisdo de trabalho no interior dos engenhos e contribuiu para a
formacao do trabalho assalariado.

(E) Com a crise ervateira, no final do século XIX, a producdo de café tornou-se a principal economia paranaense,
ocasionando a construcédo da Estrada da Graciosa.
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Questio 02

O Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem-Terra (MST) é um dos principais movimentos sociais do
Brasil Contemporaneo, com agao organizada na luta pela terra. Assinale a alternativa correta.

(A) No Parana, o MST foi fundado em 1984, na cidade de Cascavel, durante o Primeiro Encontro Nacional dos
Trabalhadores Rurais Sem-Terra.

(B) No Parana, o MST nédo adquiriu forca porque ndo ha grande interesse pela Reforma Agréaria por parte dos
trabalhadores Sem-Terra.

(C) Agreja Catdlica ndo apodia o MST e isso afasta muitos trabalhadores sem-terra cristdos que poderiam aderir a luta
pela terra.

(D) Além da desaprovacao de grande parte da sociedade brasileira, 0 MST enfrenta a severa oposi¢do da CUT que
defende a politica liberal.

(E) A CUT, Central Unica dos Trabalhadores, ndo aprova o MST porque ambos divergem em seus posicionamentos
ideoldgicos.

Questdo 03
As relagdes étnico-raciais no Parana tiveram inicio com a chegada dos portugueses que aqui encontraram
diversos grupos indigenas ocupando o territério. Assinale a alternativa correta.

(A) A presenca negra € marcante na formacdo étnica da sociedade paranaense, pois a mao-de-obra escrava foi
introduzida na producéo ervateira dando inicio a entrada dos africanos nesse territdrio.

(B) A presenca espanhola é irrelevante no Estado do Parana porque o tratado de Tordesilhas impediu que eles aqui
se instalassem.

(C) As colbnias de Assai e Urai, fundadas por imigrantes japoneses e seus descendentes, sdo exemplos da
participacdo de estrangeiros na composi¢éo étnica da sociedade paranaense.

(D) Trabalhadores eslavos se integraram a sociedade paranaense quando para ca vieram trabalhar no cultivo da cana-
de-acUcar.

(E) Hoje, a maior colénia de alemdes Paranaenses esta no municipio de Guarapuava, que guarda na fachada das
casas, na culinéria e no rosto de seus habitantes a marca da colonizag&o.
No século XIX a mao-de-obra escrava ja nao correspondia as demandas do mundo capitalista, por isso foi
abolido nas coldnias européias. Assinale a alternativa correta.

(A) Osindigenas nao se adaptaram a escravidédo no Brasil, por isso nunca foram escravizados no Brasil.

(B) Os negros foram facilmente incorporados ao trabalho assalariado apés a abolicdo, em 1888.

(C) O tréfico de escravos africanos teve inicio com o advento do “descobrimento” do continente Americano.

(D) Com a abolicdo da escravatura no Brasil, os imigrantes europeus tornaram-se a principal méo-de-obra.

(E) Somente a demanda de mercado promoveu a abolicdo, os negros foram passivos nesse processo.

Questdo 05
A partir da segunda metade do século XVIIl, na Inglaterra iniciam-se uma série de inovagées tecnoldgicas
aplicadas as fabricas e ao trabalho produtivo, levando a grandes transformag¢ées econémicas conhecidas
como Revolugao Industrial. Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Até a Revolucao Industrial, grande parte das atividades manufatureiras se desenvolvia nas oficinas ou nos
domicilios dos préprios trabalhadores.

(B) Sobre a Revolucdo Industrial pode-se afirmar que a Burguesia perdeu a oportunidade de fixar seu poder
econdmico e consolidar sua supremacia politica.

(C) Na manufatura o trabalhador gozava de certas liberdades de movimentos, pois ele trabalhava com sua maquina e
seus proprios instrumentos.

(D) A industria téxtil — dentro dela a industria de algodao — fez da Inglaterra, no século XVIII, a principal poténcia
econdmica do mundo.

(E) O sucesso da industria téxtil na Inglaterra deve-se ao fato que seus produtos eram mais baratos e eram dirigidos a
um mercado em plena expansao interna e externamente.

Questao 06
O “capitalismo”, em sua primeira fase é chamado de “capitalismo liberal” e fundamentava-se na
propriedade privada dos meios de produg¢ao pela burguesia, que tinha total liberdade econémica para
produzir, vender, investir, fazer circular riquezas; comprar, fixar salario. Assinale a alternativa correta.

(A) Com o sistema capitalista surge a ideologia do Liberalismo em oposi¢cdo ao Absolutismo no plano politico e ao
Mercantilismo no plano econémico.

(B) No sistema capitalista as atividades econdmicas estdo sob o controle do Estado que regulamenta o funcionamento
das empresas privadas.

(C) O Liberalismo teve como principais pensadores Alexis de Toqueville com a obra A democracia na América e
Nicolau Maquiavel com O Principe.

(D) A crise estabelecida em 1929, que teve inicio com a quebra da Bolsa de Nova York, fortaleceu o pensamento
liberal em todo o mundo.

(E) Apo6s o estabelecimento do liberalismo econémico, os liberais passaram a almejar a implantagdo do comunismo
em todo o mundo.
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Questio 07

“A Primeira Guerra Mundial envolveu todas as grandes poténcias, e na verdade todos os Estados
europeus, com excecao da Espanha, os Paises Baixos, os trés paises da Escandinavia e a Sui¢a. E mais:
tropas do ultramar foram, muitas vezes pela primeira vez, enviadas para lutar e operar fora de suas
regioes. Canadenses lutaram na Franga, australianos e neozelandeses forjaram a consciéncia nacional
numa peninsula do Egeu (...) os Estados Unidos (..) mandaram seus soldados (...), indianos foram
enviados para a Europa e o Oriente Médio, batalhdes de trabalhadores chineses vieram para o Ocidente,
africanos lutaram no exército francés (HOBSBAWM, 1994, p.31). A respeito da Primeira Guerra Mundial,
assinale a alternativa correta.

(A) Com o término da Primeira Guerra Mundial surgiram dois grandes impérios: o Império Austro-Hungaro e o Império
Turco-Otomano.

(B) Os Estados Unidos declararam guerra ao Japédo, apos o ataque nipénico a base norte-americana de Pearl Harbor.

(C) A Primeira Guerra Mundial foi o acontecimento que estremeceu a histéria mundial do século XIX e deixou suas
marcas até os dias de hoje.

(D) Primeira Guerra Mundial teve inicio com a guerra travada entre a Franca e a Prussia, em 1870.

(E) Terminados os combates, tiveram inicio os acordos diplomaticos para definir 0 novo mapa europeu; o mais
importante deles foi o Tratado de Versalhes.

Questao 08
A principio, a posicdo do Brasil em relagao a Segunda Guerra Mundial foi de neutralidade, depois de
alguns ataques a navios brasileiros, o entao Presidente Getulio Vargas decidiu entrar em acordo com o
presidente americano Franklin Roosevelt para a participagao do Brasil na Guerra. A respeito da Segunda
Guerra Mundial, assinale a alternativa correta.

(A) A participacdo do Brasil na guerra foi oferecendo apoio aos paises do eixo.

(B) Parte do territério brasileiro foi efetivamente utilizado em prol da Segunda Guerra Mundial.

(C) Por estar fora das zonas de combate, o Brasil restringiu-se a oferecer seus soldados.

(D) O primeiro grupo de militares brasileiros - os pracinhas - chegou ao Jap&o em julho de 1944.

(E) As agdes dos pracinhas tiveram facilidade porque estavam habituados ao clima tropical.

Questao 09
A Revolugdo Cubana, que aconteceu em 1959, abalou toda a América Latina e preocupou os governos
ditatoriais de paises como Brasil, Chile, Argentina, entre outros. Assinale a alternativa correta.

(A) Ernesto Che Guevara, o “Che”, assume o governo de Cuba logo apés a revolugdo, com vitdria esmagadora nas
eleicbes diretas.

(B) Em 1960, Fidel Castro, por meio de um Golpe de Estado, assume a presidéncia de Cuba em substituicdo a Che
Guevara.

(C) Em seus primeiros anos de revolucdo, Cuba viveu um momento que se pode chamar de “republica utépica’, na
qual a economia seguiu um modelo de planificacdo centralizada e autoritaria.

(D) O “ataque a Baia dos Porcos” foi quando os trabalhadores cubanos, com o intuito de saciarem a fome do povo,
invadiram uma fazenda do Estado para saquear a granja de suinos ali existente.

(E) A “crise dos misseis” foi quando os Estados Unidos langaram um missil para atingir um navio soviético na Baia de
Havana e acertou a embaixada chilena.

Questao 10
A expansio do oeste dos Estados Unidos da América se deu de varias formas, entre elas a expulsao dos
indios que viviam na regido e a compra de terras pertencentes a Espanha, Franga e Russia. Assinale a
alternativa correta.

(A) Nos filmes de bangue-bangue os indios sdo mostrados como o que verdadeiramente 0s americanos pensavam
sobre eles: criaturas déceis de facil convivéncia.

(B) A conquista do oeste foi a alternativa que os norte-americanos encontraram para expandir seu territorio ja que a
Inglaterra ndo Ihes concedia a independéncia.

(C) Assim como nos filmes, a conquista do oeste era uma aventura que todo cidaddo norte-americano — naquela
época, gostaria de vivenciar.

(D) Os pioneiros na conquista do oeste americano incluiam tanto americanos da regido leste quanto imigrantes
europeus em busca de melhores condi¢es de vida e/ou de liberdade religiosa.

(E) A busca pelo ouro descoberto no oeste do territorio norte-americano foi o motivo que fez aristocratas e capitalistas
assinarem, em 1820, o Compromisso do Missouri.

Questao 11
A formagao do MERCOSUL e do NAFTA significou um grande avango para o Continente Americano porque
deram inicio a defesa de um comércio mais intenso entre os paises de todo o continente. Assinale a
alternativa correta.

(A) Tanto o MERCOSUL quanto o NAFTA, séo contrarios ao neoliberalismo porque propdem economias nacionais e
protecé@o aos pequenos agricultores.

(B) A formacdo do MERCOSUL foi prejudicial para as relacdes diplomaticas entre Brasil e Paraguai, impedindo que
mantivessem a parceria da Usina Hidrelétrica de Itaipu.
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O MERCOSUL, em 2009, esta consolidado de forma que ndo aceita mais a entrada de outros paises, sendo que
sua formacao atual é: Brasil, Argentina, Paraguai, Uruguai, Venezuela e Cuba.

(D) Seguindo uma tendéncia mundial de formacao de blocos, em 2005, o Brasil, a Argentina, o Paraguai e o Uruguai
estruturaram O MERCOSUL.

(E) NAFTA foi o tratado firmado, a principio, pelos Estados Unidos, o México e o Canada, estabelecendo livre
comércio entre os trés paises a partir de 1° de janeiro de 1994.

Questio 12
Muitos consideram o ano de 1968 como um ano de revolugées fracassadas, entretanto o mundo inteiro
esteve envolvido em protestos que marcaram a histéria mundial para sempre evidenciando a derrocada de
valores que o mundo nao queria mais como modelo. Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O foco irradiador dos protestos de jovens do mundo todo foi a Franca, onde estudantes secundaristas e
universitarios realizaram protestos contra o sistema educacional elitista e autoritario.

(B) As manifestacdes culturais foram a maneira que 0s jovens encontraram para expressar sua revolta pela forma
opressiva que a sociedade vinha assumindo.

(C) O termo “Contracultura” foi reconhecido oficialmente como o termo correto para representar o conjunto de
manifestacdes culturais da década de 1960.

(D) A Primavera de Praga foi o conflito na Tchecoslovaquia que envolveu estudantes, artistas e intelectuais, que
intentaram repensar o socialismo em seu pais.

(E) No Brasil, ap0s os estudantes, artistas e intelectuais terem saido as ruas em protesto contra o regime militar, o
governo instituiu o Ato Institucional n° 5.

Questao 13
Com a abolicao da escravatura, a partir de 1888, as elites brasileiras passaram a valorizar o trabalho como
fonte de riqueza, ordem e progresso social. Por outro lado, as elites combatiam a vadiagem e a
desocupacao que eram interpretadas como atitudes proprias das grandes cidades, resquicio dos tempos
da escravidao. Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O periodo conhecido como Republica Velha, 1889 a 1930, é marcado pelo poder da elite cafeeira e pelo inicio do
desenvolvimento do setor industrial.

(B) Durante todo o século XX, o fluxo migratério foi constante nas grandes cidades como S&o Paulo e Rio de Janeiro,
onde eram instaladas as fabricas.

(C) As condigbes de trabalho nas fébricas, no inicio do século XX, eram ruins, ndo havia regulamentacdo quanto a
jornadas de trabalho e remuneracao.

(D) Apesar da precariedade no ambiente de trabalho, os trabalhadores somente deram inicio a organizacao de
sindicatos e realizacao de manifestacfes a partir de 1930.

(E) Com a quebra da bolsa de valores de Nova York, em 1929, o governo de Getulio Vargas, a partir de 1930, criou
estruturas para instalacdo de novas fabricas no Brasil.

Questio 14
“Aproximando-se o dia de sua morte, Davi ordenou a seu filho Salomao: Eu vou seguir o caminho de todos
os mortais. Seja forte e compromete-se como homem. Cumpra as ordens de Javé seu Deus, andando pelos
caminhos dele e observando seus estatutos, mandamentos, normas, e testemunhos, como estao escritos
na lei de Moisés, para que vocé tenha sucesso em tudo o que fizer e projetar. Entdo Javé cumprira o que
ele prometeu: ‘Se os seus filhos mantiverem boa conduta e forem leais comigo, de todo o coracao e de
toda a alma, nunca faltara alguém de sua familia no trono de Israel’’. (1Rs 2: 1. Biblia Sagrada, 1990, p.
367.). Com relagao ao capitulo biblico, assinale a alternativa correta.

(A) Refere-se ao povo Hebreu, da antiguidade.

(B) Refere-se ao povo Cristdo, da idade média.

(C) Refere-se ao povo Persa, da antiguidade.

(D) Refere-se ao povo Maceddnio, da antiguidade.

(E) Refere-se ao povo Judeu, da antiguidade.

Questao 15
Dentre os documentos histéricos, a literatura tem importante valor para a compreensao histérica de
determinados povos, pois expressam valores sociais e culturais e relatam cotidianos reveladores da
realidade histérica. Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) As Cancgdes de Rolando é um poema épico escrito na Idade Média.

(B) O Cortico € um romance sobre a Corte Portuguesa, no século XVIII.

(C) A Odisséia € um dos principais poemas épicos da Grécia Antiga.

(D) O Diéario de Anne Frank foi escrito num campo de concentracdo nazista.

(E) Os Sertdes, de Euclides da Cunha, retrata a Guerra de Canudos.
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MATEMATICA

/ Esta prova devera ser respondida,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos
aos cursos de Administracéo,
Agronomia, Ciéncia da Computacéo,
Ciéncias Bioldgicas, Ciéncias
Contébeis, Ciéncias Econémicas,
Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia de Alimentos,
Engenharia Florestal, Farmacia,
Fisica, Geografia, Matematica,
Medicina Veterinaria, Nutricao,
Quimica, Secretariado Executivo e

Turismo. /

Questio 01

Um aluno utiliza em um experimento um microscépio que aumenta 2000 vezes as dimensées das
particulas observadas. Nesse microscoépio, ele vé uma célula em formato circular, medindo 2 cm de
diametro. Sabendo que 1 micron p corresponde a 107 metros, qual o volume da célula esférica observada?
(Use T =3)

(A) 05’
® 54
(C) 50u°
(D) 500 u°
(E) 5000
Questao 02
Em uma aula de Matematica, o professor disse que a parabola de equagdo y = 6x2 —-5x -3 e a hipérbole de
equagao y = _2 tém trés pontos em comum, P(a,b), Q(c,d) e R(e,f). Um dos alunos, ao fazer os graficos
X
dessas curvas em um mesmo plano cartesiano, verificou que um dos pontos em comum é P(1,-2). Com
essa informacao, concluiu corretamente quais sao as coordenadas de Q e R. Nessas condigodes, o valor de
(a+tc+e)é
(A) oO.
B) 2.
7
C) —-—
(©) 5
7
D) -—.
(D) 5
5
E =.
(E) 5
Questio 03
Um grupo de cientistas, visando verificar o equilibrio ecolégico de um trecho de um rio, observou o
comportamento de duas espécies de peixes, A (presas) e B (predadores). Esses cientistas observaram que
o numero de predadores e de presas varia periodicamente com o tempo. Apés a coleta de dados, realizada
sempre no primeiro dia de cada més, e com auxilio de programas computacionais, encontraram a fungao
que modela o numero de presas, em fun¢ao do tempo t, dada por
A(t) = 650 + 300 sen[g t]
em que t é medido em meses, a partir de janeiro de 2005 (t=0). Nessas condicdes, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).
L. A populagao de presas, em julho de 2005, foi a mesma que em janeiro de 2005.
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Il A populagao maxima foi de 950 presas.

lll. A primeira vez em que a populagdo maxima de presas foi maxima ocorreu no més de junho de 2005.

(A) Apenas .
(B) Apenas Il
(C) Apenaslil.

(D) Apenaslell.
(E) Apenaslliell.

Questao 04
Um aluno recebeu seu caderno de prova e uma das questoes pedia para calcular a probabilidade de
ocorrer um evento. Porém, houve falha na impressao da prova e nao foi possivel compreender o evento
mencionado na questdo. Como a questido era de muiltipla escolha, analisou cada uma das alternativas,
apresentadas a seguir, e concluiu que a correta é

(A) 1,333...

3
(B) >
€) 5-43.
(D) wn-2
(E) 1,666...
Questio 05

Sabendo-se que log ocB, loga e log %, sdo os trés primeiros termos de uma progressiao geométrica

infinita, em que o e B sdo numeros inteiros maiores do que 1, entdo o limite da soma dos termos dessa
progressao geométrica é

2
(A) [BB_—J ‘loga .

p
®) log o _
1-gP1
log a
(®) Bl
() Bloga.
(E) %Iog o.
Questio 06

Analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

T T T
1. sen —=coS| ———
6 (2 6)

73

. cos 3210° = >

m tgl :tg(£+£j

(A) Apenas .

(B) Apenaslell.
(C) Apenaslell.
(D) Apenasllelll.
(E) Lllell.

Questio 07

Durante um experimento, os alunos observaram que uma substéncia sofre um processo de mudanga de
temperatura. Apos a coleta de dados, constataram que, t segundos apds o inicio do experimento (t =0), a
temperatura T, em graus Celsius, é dada por

T(t) = t* — 10t + 21.
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Nessas condigoes, analise as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).
I No instante t = 0, a temperatura da substancia esta abaixo de 0°C.
il A temperatura minima que a substancia atinge é de —4°C.

lll. Durante aproximadamente 4 segundos a temperatura da substancia é negativa.

(A) Apenas|l.
(B) Apenaslell.
(C) Apenaslelll.
(D) Apenasllelll.
(E) Lllell
Questio 08

Clara e Alex foram incumbidos de realizar um trabalho e, para isso, escolheram na biblioteca 9 livros.

Decidiram que, inicialmente cada um faria a pesquisa individualmente. Dessa forma, Clara ficaria com 5

livros e Alex com 4 livros. Nessas condi¢cdes, o numero de maneiras diferentes de Clara escolher os 5

livros é
(A) % do nimero de maneiras diferentes de Alex escolher os 4 livros.
(B) % do nimero de maneiras diferentes de Alex escolher os 4 livros.
(C) igual ao nimero de maneiras diferentes de Alex escolher os 4 livros.
(D) menor do que 94.
(E) maior do que 154.
Questio 09

Sejam as matrizes A, B e C dadas por

3 7 9 0 -1 1
A=|6 10 14|,B=|-1 0 1|eC=AxB.
1 1 1 1 1 0

Assinale a alternativa correta.
(A) Os elementos ci1, €12 € €13 da matriz C formam uma progressao aritmética de razéo 4.
(B) Os elementos c,1, C2, € Cy3 da matriz C formam uma progresséo geométrica de razéo 4.
(C) detB=>0.
(D) detC=-4detB.
(E) Na matriz (A+ B) ha 6 elementos que sdo nimeros pares.
Questio 10

. ax+3by =0 B . ] ] .
Dado o sistema by =4’ em que a e b sdo numeros reais, assinale a alternativa correta.
X +hby =

(A) O sistema é possivel e determinado, se a= 6 e b = 0.
(B) O sistema é impossivel, seb=6 e a= 6.
(C) O sistema é possivel e indeterminado, se a = 6.
(D) O sistema é impossivel, se a=b # 6.
(E) O sistema é impossivel para quaisquer a e b reais.
Questio 11

Em um jogo matematico serdao confeccionadas trés pegas, conforme figura a seguir:

= @
Peca 2
Peca 1
Peca3
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A peca 1 é um prisma reto quadrangular cuja altura mede 4 cm e a base é um quadrado de 6 cm de lado. Do
centro dessa peca retirou-se um prisma reto de 4 cm de altura e cuja base é um triangulo equilatero de
lado 2 cm.

A pecga 2 é um cilindro reto de 6 cm de diametro e 4 cm de altura. Do centro dessa pec¢a retirou-se um
prisma reto de 4 cm de altura e cuja base é um quadrado de lado 2 cm.

A peca 3 é um prisma reto triangular cuja altura mede 4 cm e a base é um triangulo equilatero de 6 cm de
lado. Do centro dessa pecga retirou-se um cilindro reto de 4 cm de altura e cujo diametro mede 2 cm.

Utilizando o mesmo material para confeccionar essas pegas e adotando =31 e \/5 =17, é correto afirmar
que

(A) apeca que apresenta 0 maior volume é a peca 2.
(B) o volume da peca 3 é igual a metade do volume da peca 2.
(C) o volume de trés pecas 2 € igual ao volume de duas pecas 1.
(D) o volume das pecas 1 e 2 juntas € menor do que o volume de quatro pecas 3.
(E) o volume das pecas 2 e 3 juntas € maior do que o volume da peca 1.
Questdo 12
Sejam r e s, respectivamente, as retas de equagoes 2y + x—6=0e y =ax + b, com a e b reais. Sabendo-se
que r e s sao perpendiculares e que intersectam o eixo das abscissas no mesmo ponto, entao o valor de
(at+b)é
A —12.
(B) -10.
(C) -8.
(D) -—6.
(E) -4.
Questio 13
A equagdo x* + y? — 10x + 6y + 30 = 0 representa uma circunferéncia de centro C(a,b) e raio r. Nessas
condigbes, ovalorde(a+b +r)é
A) -4
B) -2
(C) o.
(D) 2.
(E) 4.
Questao 14
O esquema a seguir representa a vista superior de uma piscina na forma hexagonal, cujos vértices sao: A,
B, C, D, E e F. O projeto prevé que as seguintes condigées devem ser satisfeitas:
D C
F E s
A R B
¢ a area da superficie dessa piscina é de 39 m%;
e A, B e R sao colineares, assim como E,F e S;
¢ Os segmentos AF e RC séao perpendiculares ao segmento AB;
¢ Os segmentos CD e EF sao paralelos ao segmento AB;
e AR=7Tm;RB=2m;CD=2m; EF=4m; DE = JE m.
Nessas condigoes, o segmento AF mede
(A) 3m.
(B) 35m
© 4m.
(D) 3v2 m
(E) 2v3 m.
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Questio 15

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Seja f: [-1,5] — [-2,2] a funcdo cujo grafico esta representado a seguir.

y
o b
| |
| |
12 | |
-1N\0 | ! 3 4 5 Ty
) | |
| |
_o b=

Se g(x) = f(x + 1), entdo o valor de g(-1)+9(3)+9(2)+9(%) &

- 2.
-1
0.
1.
2.

RASCUNHO
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QUIMICA

Esta prova devera ser respondi da,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos

aos cursos de Agronomia, Ciéncia da
Computacao, Ciéncias Bioldgicas,
Enfermagem, Engenharia Ambiental,
Engenharia de Alimentos,
Engenharia Florestal, Farmacia,
Fisica, Fisioterapia, Medicina
Veterinaria, Nutricéo e Quimica./

Questéo 01
Analisando o elemento ferro (zeFeSG), assinale a alternativa correta.

(A) O elemento ferro apresenta 30 néutrons na eletrosfera.

(B) A distribuicdo eletrdnica do elemento é configurada por 1s® 2s® 2p°® 3s® 3p°® 4s® 3d° sendo o subnivel mais
energético representado por 4s’.

(C) O elemento ferro € um elemento representativo de alta eletronegatividade.

(D) O elemento ferro, por ser metal de transicdo, € um bom condutor de calor e corrente elétrica, apresentando
elevada densidade e alto ponto de fuséo.

(E) Por ser um ndo metal, tende a perder os elétrons da camada de valéncia, transformando-se em um ion negativo.

Questao 02
Sobre ligagdes quimicas e polaridade das moléculas, assinale a alternativa correta.

(A) Adiferenca de eletronegatividade entre os atomos que formam a molécula de NF; é maior do que a existente entre
0s atomos que formam a molécula de BCls.

(B) O gas carbbnico, representado pela formula CO, e um dos gases que exacerbam o efeito estufa, é constituido por
moléculas polares.

(C) O carbono, no composto CH,4, com 4 elétrons na camada de valéncia, possui estrutura tetraédrica.

(D) O marmore branco é constituido principalmente pelo mineral calcita, CaCO3;. Nesse mineral, s6 existem ligacdes
covalentes.

(E) Afdérmula do composto formado entre os elementos, ZOCa“O e 17CI35, é CacCl.

Questao 03
Considerando as informagdes constantes na tabela, assinale a alternativa correta.
Composto | Solubilidade a 18°C {mol/L)
HCt 9.4
AgNO4 8.3
AgCs 10-5
KNO4 2.6
KCz 39

(A) O composto mais soltvel a 18°C é o AgCI.

(B) Em dois litros, a 18°C, é possivel solubilizar totalmente 5,4 mols de KNO3.

(C) A 18°C, forma-se uma solugéo saturada com corpo de fundo quando dissolvem-se 4,5mol em meio litro de HCI.
(D) Para solubilizar 16,6mols de AgNO; séo necessarios 2 litros.

(E) Sabendo que a massa molar do KCI é igual a 74,5g mol™, em 1 litro solubilizam-se 180gramas do composto.

Questio 04

Para recuperar prata de solug¢ées aquosas contendo ions Ag”, costuma-se adicionar zinco metalico as
solugoes, pois a transformacgao é espontanea. Pode-se concluir entdo que

2Ag*"'+2Zn — 2Ag +Zn*?
(A) asoma dos menores coeficientes inteiros € igual a 4.
(B) nareacdo, a prata sofre reducéo.
(C) nareacdo, 0 zinco € o agente oxidante.
(D) nareacdo, a prata perde elétrons.
(E) apilha de prata e zinco indica a pilha de Daniell.
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Questio 05

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

O leite de vaca possui um pH levemente acido de 6,6. Em caso de mastite, inflamagao da glandula mamaria
causada por bactérias, o pH torna-se alcalino. Portanto, qual deve ser o valor do pH do leite de um animal
com mastite?

pH = 6,6.

0 <pH < 6,6.

pH=7,0.

7,0<pH< 14.

6,6 <pH<7,0.

Questio 06

(A)
(B)
(©

(D)
(E)

Sejam dadas as seguintes solugdes aquosas:

I 0,2 mol/L de cloreto de calcio (CaCl,).

il 0,2 mol/L de hidroxido de potassio (KOH).
lll. 0,2 mol/L de glicose (CgH120¢).

IV. 0,5 mol/L de sulfato de potassio (K,SO,).

Analisando as solugdes acima, assinale a alternativa correta.

Todas as solugdes entram em ebulicdo a mesma temperatura.

Por liberar ions em solugédo aquosa, a solucéo de glicose apresenta menor pressdo maxima de vapor.

A solucdo de sulfato de potassio apresenta os efeitos coligativos mais intensos devido a grande quantidade de
fons dissociados em solucao aquosa.

Todas as solugdes se solidificam a mesma temperatura.

Com excecao da solucgéo |, as solucdes Il, 11l e IV sao eletroliticas.

Questio 07

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

A massa de KOH necessaria para neutralizar totalmente 500ml de uma solugéao 0,02 molar de H,SO, é
(Dados: H=1; 0=16; K=39 e S = 32).

1,12¢.

3,20g.

5.17g.

7,09¢.

9.56¢.

Questao 08

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Supondo que para encher totalmente um cilindro seja necessario 48 gramas de gas oxigénio (O,), sob
pressao de 10 atm e a 27°C. Sabendo que a massa molar deste gas é igual a 32g mol”, o volume de O, que
foi introduzido no cilindro é de aproximadamente

(dado: R =0,082atm . L. mol" . K™

3,70L.

4,80L.

6,60L.

8,20L.

9,50L.

Questao 09

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Uma reagdao quimica é uma transformacdao da matéria na qual ocorrem mudangas qualitativas na
composi¢dao quimica de uma ou mais substincias, resultando em um ou mais produtos. Cada reagéao
quimica apresenta respectiva velocidade, sendo algumas mais lentas, outras mais rapidas. Dentre os
fatores que alteram a velocidade das reagcdes quimicas estao os fatores: temperatura, pressao, superficie
de contato, concentragao dos reagentes, entre outros.

Com isso, considere a reagao nao balanceada abaixo

N2(g) + Hz(g) — NH;(9)

Quando duplicarmos, simultaneamente, as concentragdes de N»(g) e Hx(g) a velocidade da reagao:
diminui quatro vezes.

aumenta quatro vezes.

diminui dezesseis vezes.

aumenta dezesseis vezes.

diminui oito vezes.

31

UNICENTRO - PARANA




Questio 10

O desastre radioativo acontecido em Goiania (césio-137) foi um grave episoédio de contaminagdao por
radioatividade ocorrida no Brasil. A contaminagéao iniciou-se em setembro de 2007, quando um aparelho
utilizado em terapia radioativa, de um hospital abandonado, foi encontrada na zona central de Goiania. A
meia-vida do césio-137 é cerca de 16 anos. Partindo-se de uma amostra de 137g, apés quantos anos
restardo 6,25% de Cs-137?

(A) 4 anos.
(B) 8anos.
(C) 16 anos.
(D) 32 anos.
(E) 64 anos.
Questdo 11
Na estequiometria, os calculos serao estabelecidos em fungao da lei de Proust e Gay-Lussac, que envolve
as leis ponderais (massa) e as proporgoes fixas e constantes. Em seguida, analise a reagao nao
balanceada de combustao do alcool etilico:
C,HiO+0, > CO,+H,0 AH<0
Estabelecida a devida proporgéao, assinale a alternativa correta.
(A) A soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros da reacao é igual a 10.
(B) Para cada mol de alcool etilico sdo necessarios 2 mols de oxigénio.
(C) A massa de agua formada é de 54 gramas quando reagem 96 gramas de oxigénio.
(D) Quando reagem 6,02.10%° moléculas de alcool etilico sao produzidos 22,4L. de gas carbdnico, nas CNTP.
(E) A reacdo descrita no enunciado representa uma rea¢do de combustdo incompleta, sendo classificada com reacdo
endotérmica.
Questio 12
Um estudante trabalhou com as substincias a seguir e construiu uma tabela com as respectivas
propriedades fisicas.
PROPRIEDADES FiSICAS DOS MATERIAIS
substancia férmula quimica densidade TF TE
Acetato de metila C;H¢O, 0,93g/cm’ "~ 98°C 57°C
Propanona C;H¢O 0,79g/cm’ - 95°C 57°C
Metanol CH,O 0,799/cm3 "~ 98°C 64,7°C
Etanol C.HsO 0,79g/cm’® - 117°C 78,3°C
*TF e TE representam temperaturas de fusdo e ebuligdo, respectivamente.
Analise a tabela e assinale a alternativa correta.
(A) Acetato de metila e propanona sao isémeros de fungéo.
(B) Misturando agua (d = 1g/cm®) e propanona obteriamos como resultado um sistema bifasico, & temperatura
ambiente.
(C) O nox médio do carbono para a substancia etanol € igual a +2.
(D) No deserto arabe (50°C), todas as substancias encontrar-se-iam no estado gasoso.
(E) As diferentes substancias apresentam as respectivas fun¢des organicas: acetato de etila — éster, propanona —
cetona, metanol e etanol — &lcool.
Questio 13
A queima de carvao, combustiveis fosseis e poluentes industriais langam didéxido de enxofre e de
nitrogénio na atmosfera. Esses gases combinam-se com o hidrogénio presente na atmosfera sob a forma
de vapor de agua. O resultado é um desequilibrio ecolégico. Esse desequilibrio altera a composigao
quimica do solo e das aguas, atingem as cadeias alimentares, destroem florestas e lavouras, atacam
estruturas metalicas, monumentos e edificagées. Qual é esse desequilibrio ecolégico?
(A) Efeito estufa.
(B) Chuva acida.
(C) Destruicdo da camada de ozénio.
(D) Assoreamento de rios.
(E) Inverséao térmica.
Questio 14
As transformagodes sao divididas em fisicas e quimicas. As transformacgodes fisicas sao reversiveis (nao
alteram a estrutura dos compostos) e as transformagdes quimicas sao irreversiveis (alteram a estrutura
dos componentes). Assinale a alternativa que indica uma transformacgao fisica.
(A) Queima de madeira, &lcool e querosene.
(B) Fermentagdo da massa do péo.
(C) Ferrugem de metais.
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(D) Dissolugéo de sal na agua.
(E) Digestao.

Questio 15
Os ions Ca*? e Pb*? possuem
(Dados: Numero atomico: Ca =20 ; Pb = 82)
(A) mesmo numero de proétons e elétrons.
(B) mesmo numero de prétons e néutrons.
(C) mesma carga nuclear e diferentes massas atdbmicas.
(D) igual soma de numero de prétons e néutrons.
(E) igual diferenca entre nimero de proétons e elétrons.

RASCUNHO
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SOCIOLOGIA

Esta prova devera ser respondi da,\
EXCLUSIVAMENTE, pelos candidatos
aos cursos de Arte-Educacéo,
Comunicagéo Social, Filosofia,
Fonoaudiologia, Historia, Letras,
Pedagogia, Secretariado Executivo e

Servico Social. /

Questio 01

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

Em relagdo ao sistema de castas de uma sociedade, assinale a alternativa correta.
Existe mobilidade social dentro de uma sociedade de castas.

A exogamia faz parte dos casamentos realizados em sociedades de castas.

N&o existe mobilidade social dentro de uma sociedade de casta.

Dentro de um sistema de castas nao € importante a hereditariedade.

Em um sistema de casta n&o existe a divisdo entre castas superiores e inferiores.

Questio 02

Considerado o “Pai” da Sociologia Moderna, Emile Durkheim definiu que os Fatos Sociais constituem o
objeto de estudo da Sociologia, pois decorrem da vida em sociedade. Segundo ele, fatos sociais séo
"coisas". Sao maneiras de agir, pensar e sentir exteriores ao individuo, e dotadas de um poder coercitivo.
Dessa forma, nao podem ser confundidos com os fenémenos organicos nem com os psiquicos,
constituem uma espécie nova de fatos.O socidlogo francés defende que os fatos sociais possuem trés
caracteristicas basicas.

(A) Coercitividade, generalidade, coletividade.

(B) Exterioridade, coletividade, coercitividade.

(C) Generalidade, coletividade, exterioridade.

(D) Coercitividade, exterioridade, generalidade.

(E) Organicidade, exterioridade, generalidade.

Questao 03
“O nome “positivismo” tem sua origem no adjetivo “positivo”, que significa certo, seguro, definitivo. Como
escola filoséfica, derivou do “cientificismo”, isto é, da crenga no poder dominante e absoluto da razao
humana em conhecer a realidade e traduzi-la sob a forma de leis que seriam a base da regulamentagao da
vida do homem, da natureza e do préprio universo. Com esse conhecimento pretendia-se substituir as
explicacoes teoldgicas, filosoficas e de senso comum por meio das quais - até entdo - o homem explicaria
a realidade e a sua participagao nela” (COSTA, Cristina. Sociologia: introdugao a ciéncia da sociedade. Sao
Paulo, 2005, p.72.). Sobre o positivismo assinale a alternativa correta.

(A) O positivismo, teoria criada por Auguste Comte, pregava a cientifizacdo do pensamento e do estudo humano,
visando a obtencéo de resultados claros, objetivos e completamente correto.

(B) O positivismo ndo derivou de nenhum método de investigacdo das ciéncias da natureza e sim criou 0 seu proprio
método investigativo.

(C) O positivismo foi uma teoria criada por Emile Durkheim para explicar os fatos sociais.

(D) O positivismo baseava suas explicagdes nas explicagdes teoldgicas, filosoficas e de senso comum.

(E) O positivismo ndo busca a certeza de nada e se baseia em explica¢des abstratas.

Questio 04
Sobre as religides brasileiras, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A sociedade brasileira vivencia a presenca de inimeras manifestagfes religiosas, 0 que a caracteriza como uma
sociedade que possui um sincretismo religioso.

(B) Existem no Brasil diversas manifestacdes religiosas, aquelas chamadas de orientais como o budismo e as
africanas como o candomblé.

(C) Embora atualmente existam um nimero crescente de igrejas evangélicas e outras denominacdes religiosas, o
Brasil ainda é considerado um pais de origem catdlica.

(D) Existe no Brasil pessoa que se declaram agnésticas e ateias, ou seja, que ndo possuem nenhum tipo de religido e
nem acreditam em Deus.

(E) Manifestag@es religiosas como o candomblé e a umbanda sempre foram aceitas no pais e seus praticantes nunca
foram alvos de preconceitos e discriminagéo.
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Questio 05

Sobre a histéria politica brasileira, assinale a alternativa correta.

(A) Entre os anos de 1960 e 1990 instalou-se no pais a chamada “republica dos generais”.

(B) O direito ao voto feminino sempre esteve presente na historia politica brasileira.

(C) Durante a ditadura militar ndo foram suspensa as eleic6es diretas para os representantes do pais.

(D) A politica brasileira passou por diversas mudancas, apos 1985 o pais passou por um processo de
redemocratizacao politica.

(E) A politica brasileira é parlamentarista, por isso cada cidadao deve escolher o seu representante através do voto
secreto.

Questao 06
“A instituicao familiar é essencialmente dindmica, e este dinamismo tornou-se muito visivel na segunda
metade do século XX, ndo sé no Brasil, mas em praticamente todo o mundo ocidental. A familia tradicional
foi adquirindo contornos nunca antes imaginados. As novas configuragées da familia levaram a sociedade,
e inclusive os cientistas sociais, a anunciarem a faléncia desta instituicao social. Mas, ndo era o fim, e sim
a prova da imensa capacidade criativa do ser humano de adequar-se a novas necessidades e novos
valores.” (PARANA. Livro didatico de Sociologia. Curitiba, 2006, p.110). Segundo o texto é correto afirmar
que

(A) ainstituicao familiar se caracteriza por ser, essencialmente, matrilinear, dindmica e imutavel.

(B) atualmente, as familias se configuraram de maneiras distintas.

(C) existe uma estrutura familiar que deve ser seguida por toda sociedade tida como correta.

(D) nao se configura como familia onde n&do ha a presenca de um pai ou de uma méae.

(E) afamilia tradicional é imutavel e estética.
O conceito de Movimentos Sociais se define, EXCETO, por

(A) movimentos que se caracterizam por diferentes reivindicagdes.

(B) movimentos que se caracterizam por serem coletivos.

(C) movimentos que priorizam interesses individuais e isolados.

(D) movimentos que tem como objetivo mudar ou manter uma situacéo social.

(E) movimentos que podem ser locais, regionais, nacionais e internacionais.

Questao 08
Para Karl Marx o conceito de Classes Sociais se desenvolve com a formagao da sociedade capitalista.
Dessa forma, é corretto afirmar que

(A) as classes sociais formadas no capitalismo estabelecem intransponiveis desigualdades entre os homens, relagées
de exploracdo e antagonismo.

(B) para Marx, a histéria humana é a histéria passiva da luta de classes e da aceitagcdo do antagonismo entre
burgueses e proletarios.

(C) as classes sociais sdo independentes entre si de tal forma que a diferencas entre elas ndo sdo sentidas pelos
individuos de uma sociedade.

(D) o capitalista divide com a classe de trabalhadores a mais-valia produzida por seu trabalho sem que haja a
exploracdo de méo-de-obra.

(E) as classes sociais hdo séo opostas entre si, mais sim complementares e interdependentes.

Questao 09
“A induastria cultural, com suas vantagens e desvantagens, pode ser caracterizada pela transformagao da
cultura em mercadoria, com produgio em série e de baixo custo, para que todos possam ter acesso. E uma
industria como qualquer outra, que deseja o lucro e que trabalha para conquistar o seu cliente, vendendo
imagens, seduzindo o seu puUblico a ter necessidades que antes ndo tinham” (PARANA. Livro didatico de
Sociologia. Curitiba, 2006, p.156). Assinale a alternativa correta.

(A) Aindustria Cultural ndo é uma caracteristica da sociedade contemporanea ela € um produto natural em qualquer
sociedade.

(B) Aindustria Cultural é responsavel por criar no individuo necessidades que ele nado tinha e transformar a cultura em
mercadoria.

(C) Alndustria Cultural ndo influéncia nas necessidades do individuo com a sua producao em série e de baixo custo.

(D) Aindustria cultural faz com que o individuo reflita sobre o que necessita, ndo desejando lucro.

(E) Alndustria Cultural prioriza a heterogeneidade de cada cultura.

Questio 10
A respeito do conceito de Etnocentrismo assinale a alternativa INCORRETA.

(A) O etnocentrismo foi um dos responséaveis pela geracdo de intoleréncia e preconceito — cultural, religioso, étnico e
politico — assumindo diferentes expressdes no decorrer da histéria.

(B) O etnocentrismo se manifesta no mundo globalizado, na ideia de que a cultura ocidental é superior a de outros
povos.

(C) O etnocentrismo aceita e respeita a diversidade humana, cultural e ideolégica.

(D) O etnocentrismo se caracteriza pela nocdo de superioridade e inferioridade entre o “eu” e o “outro”.

(E) O etnocentrismo acentua a ideia de que haja, culturalmente, individuos ou grupos sociais superiores e inferiores.
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Questio 11

“A cultura faz parte da totalidade de uma determinada sociedade, nagdo ou povo. Essa totalidade é tudo o
que configura o viver coletivo. Sdo os costumes, os habitos, a maneira de pensar, agir e sentir, as
tradicdes, as técnicas utilizadas que levam ao desenvolvimento e a interagdo do homem com a natureza.
Ou seja, é tudo mesmo! Tudo que diz respeito a uma sociedade” (PARANA. Livro didatico de Sociologia.
Curitiba, 2006, p.125). Assinale a alternativa correta.

(A) A cultura ndo é um estilo de vida proprio, nem um modo de vida particular, que cada sociedade possui
diferenciando-as entre si.

(B) A cultura compreende artefatos, bens, processos técnicos, ideias, habitos e valores que sdo herdados socialmente.
A aquisicdo e perpetuacéo da cultura sdo um processo social.

(C) Nao é possivel diferenciar cultura popular, cultura de massa e cultura erudita, pois todas tém o mesmo significado
em uma sociedade.

(D) A cultura é algo adquirido biologicamente, ou seja, ndo ha nenhum tipo de influéncia do meio social para a
formacao cultural do individuo.

(E) A-cultura de um povo pode ser identificada como melhor ou pior em relacdo a outros povos.

Questdo 12
A respeito do conceito, de Max Weber, de A¢ao Social é correto afirmar que

(A) aordem social obriga o individuo a maneira como ele deve agir em sociedade.

(B) a motivacao do individuo nao interfere em sua agéo social.

(C) os valores sociais de um individuo néo influéncia em sua acao social.

(D) acao social e relagdo social ttm o mesmo sentido e significado.

(E) a acgéo social é a conduta humana dotada de sentido, o individuo a produz, por meio de valores sociais e da sua
motivacao.

Questdo 13
As expressoes Fordismo e Taylorismo foram empregadas para explicar uma nova forma de organizagao do
trabalho no século XX. Essas express6es tem como significado

(A) valorizacdo do trabalho humano em relacdo as maquinas, o aumento dos salarios e a participacdo dos operarios
nos lucros obtidos pelas empresas.

(B) a producdo seria realizada em pequenos numeros, 0 que beneficiaria 0 consumo das massas de determinados
produtos.

(C) diminuicdo da jornada de trabalho e o pagamento de salédrios compativeis as horas trabalhadas que suprissem
todas as necessidades basicas do operariado, como: lazer, vestimentas, alimentagéo, satude, moradia e educacéo.

(D) aumento de produtividade em série, a mecanizacdo de parte das atividades, o controle das atividades dos
trabalhadores, a introducdo da linha de montagem e de um sistema de recompensas e punicdes dos operarios no
interior das fabricas.

(E) substituicdo das maquinas pelo o trabalho macico dos operéarios, sem divisdes e parcelamentos das tarefas, a
producdo e o consumo em baixa escala e o suprimento de todas as necessidades basicas dos operarios.

Questio 14
Qual das seguintes afirmagoes define o conceito de cidadao?

(A) Ser cidadédo é ter a garantia de todos os direitos civis, politicos e sociais que possam assegurar a possibilidade de
uma vida plena.

(B) Ser cidadao é definir por si sé quais sdo seus direitos civis, politicos e sociais que devem ser garantidos em nome
de um bem proprio.

(C) Ser cidadao é ter a garantia apenas dos direitos politicos e respeitar apenas seus interesses individuais.

(D) Ser cidadao é fazer suas préprias leis e regras.

(E) Ser cidadao é ndo exercer nenhuma responsabilidade e deveres com a sociedade.
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Questio 15

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

“Todos nos participamos de certos grupos de ideias [...]. Sao espécies de “bolsdes” ideologicos, onde ha
pessoas que dizem coisas em que nés também acreditamos, pelas quais lutamos, que tém opinides muito
parecidas com as nossas. Ha alguns autores que dizem que na verdade nés nao falamos de fato o que
acreditamos dizer, haveria certos mecanismos, certas estruturas que “falariam por nés”. Ou seja, quando
damos nossas opinides, quando participamos de algum acontecimento, de alguma manifestacdao, temos
muito pouco de nosso ai, reproduzimos conceitos que circulam nesses grupos. ldeologia nao é, portanto,
um fato individual, ndo atua de forma consciente na maioria dos casos. Quando pretendemos alguma
coisa, quando defendemos uma ideia, um interesse, uma aspiragdao, uma vontade, um desejo, normalmente
nao sabemos, nao temos consciéncia de que isso ocorre dentro de um esquema maior, [...] do qual somos
representantes — repetimos conceitos e vontades que ja existiam anteriormente” (MARCONDES FILHO,
Ciro. Ideologia: O que todo cidadao precisa saber sobre. Sao Paulo, 1985, p.20). A partir do texto é possivel
afirmar que a Ideologia é

um fato individual, consciente e que se manifesta por vontades particulares.

um conjunto de atitudes individuais e momentaneas que nédo interferem na vida social.

algo que se reproduz fora e sem sofrer influéncias do grupo social.

algo que se reproduz solitariamente

algo que se reproduz a partir da convivéncia entre os individuos em grupos, que defendem 0os mesmos interesses
e possuem opinides semelhantes.
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